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Telegraful Român
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„Telegraful Român“ în conştiinţa^ Transilvaniei, 
România în conştiinţa „Telegrafului! Român“
Cu evlavie şi cu nestăpînită emoţie m-am ală

turat în ultimele zile convoiului celor plecaţi în 
pelerinaj în istoria celor 130 de ani ai „Telegra
fului Român". Am răsfoit cu sfială num ărul 1 
din anul I din 3 ianuarie 1853. Vedeam şi sim 
ţeam pe el, ca şi cum ar fi fost m ărite cu o 
lupă imensă şi scoase în relief, am prentele lui 
Şaguna care l-a întem eiat şi ale lui Aaron. Florian 
care, din încredinţarea celui dinţii, l-a redactat.
Şi îi vedeam chiar pe ei înşişi cum îl mai mîn- 
gîiau încă precum mingii un nou născut frumos 
şi înţelept. Erau ca două zîne bune care îl m e
neau să fie în conştiinţa Transilvaniei, a tuturor 
•românilor din această parte a Daciei odinioară 
Felix, ajunsă în vremea lor sub coroane străine 
ca într-o familie tristă cu ambii părinţi vitregi.

Am privit peste umerii celor doi, pe noul năs
cut mirosind încă a hîrtie şi cerneală proaspătă, 
din tipografia tocmai aşezată în Sibiu de Şaguna 
şi cele dintîi cuvinte, mari, limpezi, pe care le-au 
citit fără greutate, au fost cele două care îi a lcă
tuiau numele: „Telegraful Român“ exact aşa cum 
le-am scris şi eu aici, cu litere latine, cu „litere 
străbune", cum spuneau prea frumos cei doi vor
bind în tre ei, fără să ştie ca-i ascultăm, întors 
incognito din viitor!

Aşa a apărut „Telegraful" de la început şi în
totdeauna:. avînd titlul cu litere străbune. E ade
vărat: numai titlul, dar acesta indica identitatea.
Cele patru pagini erau, după moda vremii din 
toate Principatele Române — o servitute ce ne-a 
fost impusă peste capul nostru — cu litere ciri- 
lice. Aşa s-a scris „Telegraful", pînă în 1863, deşi 
încă de prin 1861, printre articolele şi ştirile cu

cirilice, se intercalau, discret dar persistent şi 
unele cu litere latine, spre exemplu în numerele 
2 şi 5 din 1861, din patru pagini, cîte una e 
latină; în nr. 12/1861 (anul IX) articolul de fond 
e cu litere latine. Tot ce era mai important, mai 
al sufletului românesc, se tipărea cu litere latine. 
In nr. 39, spre exemplu (an IX, 28 sept. 1861),, 
din tot ziarul se dă cu litere latine, ca articol de 
fond, „Ordinaţiunea gubernială" nr. 7993, către 
Şaguna, prin care îm păratul încuviinţa înfiinţa
rea „Asoeiaţiunii transilvane pentru înaintarea 
literaturii şi culturii poporului român", (vezi şi 
nr. 43/1861). Acelaşi lucru va face Şaguna şi în 
numerele următoare: 40-41-42, în care publică 
Chemarea pentru Constituanta Asoeiaţiunii, iar în 
numerele 43 şi 44 va publica tot cu litere latine, 
din ambele numere, numai cuvîntarea sa şi a lui 
Ciipariu la inaugurarea Asoeiaţiunii din 23 oct. 
1861.

La 25 mai 1861 (an. IX, nr. 21) se face o dare 
de seam ă despre o întîlnire la Blaj, pe Cîmpia 
Libertăţii, la 13 ani după marele eveniment. Ea 
apare, singura, cu litere latine. Şi ce izbucnire 
de entuziasm! Ce ardere interioară! Cît suflet 
patriotic în textul acela: „Să Iii binecuvântat, 
Cimp al Libertăţii !Am venit după 13 ani să ne 
închinăm ţie! De o mie de ori să fii binecuvîntat! 
Înger păzitor care veghezi peste soarta naţiunii 
române .. . Deslegaţi-vă curelele încălţămintelor 
căci locul acesta unde staţi e sfînt! Alergaţi aici

V.. ANTON. L .
Arhiepiscop şi Mitropolit 
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La aniversarea „Telegrafului Român“
Ziarul cu cea mai lungă bio

grafie din istoria presei noastre 
— „Telegraful Român“ de la Si
biu — împlineşte în aceste zile 
130 de ani de necontenită apariţie.

Nici o altă publicaţie periodică 
românească nu se poate lăuda cu 
o asem enea longevitate, şi to t
odată, cu o contribuţie atît de 
intensă la reflectarea şi dezvol
tarea vieţii publice româneşti. 
Timp de 130 de ani, „Telegraful 
Român" a fost neabătut un far al 
Transilvaniei, un amvon pentru 
luminarea ei, o tribună a dreptu
rilor româneşti şi, din deceniu în 
deceniu, bilanţul cel mai conştiin
cios şi mai cuprinzător al progre
sului realizat.

înfiinţat în anul 1853, cînd po
porul român nu-şi realizase încă 
nici Unirea Principatelor şi nu-şi 
dobîndise nici Independenţa de 
stat, pentru a nu mai vorbi de 
realizarea României Mari, „Tele
graful Român" a fost, rînd pe 
rînd, trecînd peste silnicele fron
tiere, fericitul vestitor al acestor 
grandioase evenimente, susţină
torul şi oglinda lor.

în  paginile »ale s-a reflectat 
lupta pentru unirea Moldovei cu 
Ţara Românească, poeziile şi arti
colele consacrate Unirii, discursu
rile lui Mihail Kogălniceanu, pro
clamaţiile şi chipul maiestuos al 
lui A lexandru loan Cuza, înfiin
ţarea primelor universităţi româ
neşti, reformele din 1864, noua 
etapă de dezvoltare a ţărănimii 
române, întreagă domnia glorioasă 
a primului domnitor al României.

La 1877, paginile „Telegrafului 
Român" au fost tot atîtea apeluri
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ardelene pentru susţinerea răz
boiului de independenţă, a răni
ţilor, a văduvelor şi a orfanilor 
răm aşi pe urma dorobanţilor că 
zuţi în faţa Grivdţei, a Plevnei, a 
Smîrdanului, tot atîtea explozii de 
bucurie după fiecare biruinţă ro
mânească, lăsînd să se înţeleagă 
că după Plevna din Balcani va 
urma şi o Plevnă a Transilvaniei.

Paginile sale s-au deschis suc
cesiv pentru poeziile eroice ale 
lui Vasile Alecsandri şi ale altor 
poeţi al timpului.

„Telegraful Român" a salutat 
cu acelaşi entuziasm întem eierea 
„Asociaţiei pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român" 
şi a Asociaţiei meseriaşilor români 
din Sibiu, înfiinţarea Academiei 
Române, a Societăţii „Trasilvania", 
a Ligii pentru unitatea culturală 
a tuturor românilor, apariţia prin
cipalelor periodice româneşti, atît 
din Transilvania cît şi din vechea 
Românie (România literară, Steaua 
Dunării, Zimbrul, Convorbiri lite
rare, România liberă ş. a.).

în 1918, „Telegraful Român" a 
publicat cu însufleţire apelurile 
consiliilor naţionale transilvănene 
pentru participarea la Marea adu
nare naţională de la Alba Iulia, 
care avea să proclame Unirea cu 
Ţara Mamă.

In 1940, în ceasul tragic al dik- 
tatului de la Viena, „Telegraful 
Român" s-a ridicat cu toată în- 
dîrjirea împotriva nefastei sen
tinţe hitleriste, pe care mitropo
litul Nicolae Bălan a combătut-o

V asile Netea
(Continuare in pag. a 4-a)
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V-aţi întrebat vreodată, rostin- 
du-i numele fie şi în gînd, de ce 
ne lăsam copleşiţi de gravitate, 
în loc să ne ştim bucura, cum 
ar fi mai firesc, numai de sono- 
ritatea-i luminoasă? Iar cînd am 
vrut să-l elogiem, să-i punem la 
picioare cununi de cuvinte, le-am 
găsit vreodată pe cele dorite? Ho- 
tărît, Eminescu ne complexează, 
superlativele şi verbele tari, ma
jusculele şi exclamaţiile noastre 
spun pe zi ce trece tot mai puţin 
în com paraţie cu setea noastră 
de a-1 glorifica.

A vorbi despre Eminescu este 
tot mai greu. Limba română — 
în care l-am cunoscut şi prin care 

Prof. dr. Gheorghe Şora 
(Continuare in pag. a 7-a)

Ecoul international al luptei pentru 
Unirea Principatelor

Revoluţia românească de la 
1848, prin programele şi ţelurile 
sale de em ancipare socială şi na
ţională, a constituit prilejul de 
declanşare pe plan european a 
luptei pentru Unirea Principatelor 
Române.

„Ţinta naţională, cea mai prin
cipală . . .  chestie de viaţă şi pu
tere, atît înlăuntrul cît şi din afa
ră . . .  — a fost atunci, afirmă N i
colae Bălcescu — Unirea Princi
patelor deocamdată".

Lupta pentru Unirea Principate
lor a devenit din acel moment de 
răscruce a istoriei poporului nos
tru, o problemă vitală pentru 
existenţa unei naţiuni subjugate, 
o problemă cheie, de dezbatere 
europeană, de adeziune şi sprijin 
pentru români sau de confruntări 
şi conflicte între marile puteri 
europene.

Deşi revoluţia a fost înfrîntă, 
prin urmările ei istorice, a p re
faţat procesul de constituire a 
României moderne, a pus funda
ment trainic dorinţelor româneşti 
de unitate naţională, a stîrnit p re
tutindeni în Europa şi Statele 
Unite ale Americii, simpatie şi 
un larg interes pentru cauza po
litică românească. Dezbaterile din 
adunările ad-hoc au dezvăluit Eu

ropei unanimitatea năzuinţelor 
spre Unire a Principatelor Româ
ne, a produs în rîndul opiniei 
publice internaţionale un ecou fa
vorabil, a prefigurat calea spre 
înfăptuirea acestui obiectiv de 
interes naţional.

Din documentele diplomatice şi 
din studii, lucrări istorice, p re
cum şi din. relatările înserate în 
presa europeană desprindem o 
serie de m ărturii concludente. în 
Anglia, la M anchester, Birming
ham şi Brighton s-au desfăşurat 
mitinguri ' î n  favoarea Principate
lor Române. De asemenea în Bel
gia şi Italia cauza românească s-a 
bucurat de o puternică campanie 
de propagandă, care a trezit in 
teresul şi simpatia faţă de Prin
cipate.

Interesul faţă de români al re
prezentanţilor Statelor Unite de 
la Constantinopol este rem arcat 
de Ion Ghica, într-o depeşă din 
1848 adresată guvernului provi
zoriu al Ţării Româneşti. Tot el 
menţionează că în timpul eveni
mentelor revoluţionare era „evi
dent preocupat de a obţine şi 
concursul Statelor Unite ale Ame-

Mircea Stoia
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lelegratui român şi problemele 
pastorale

Cînd a pornit la drum Andrem  
Şaguna, gîndind să tipărească Te
legraful Român a făcut-o, credem 
noi, după cum reiese din primele 
numere ale foii, să împlinească 
dorul de cunoaştere şi luminare 
a poporului român din Transil
vania. El vedea cum mai toate 
popoarele din ju r aveau mijloace 
prin care îşi exprimau gîndurile 
şi îşi afirmau cultura lor naţio
nală, numai poporul român din 
această parte nu avea. El voia ca 
fiii săi sufleteşti să ştie, în a-cel 
timp, în care în  întreagă Europa 
„bătea un vîn t de libertate", ce 
se întîmplă întîi în Transilvania, 
apoi în Moldova, Ţara Româ
nească sau în alte ţări, pe care 
le făcea cunoscute în coloanele 
Telegrafului. Astfel, gîndea el, se 
dezvoltă gustul de cultură al po
porului său şi voinţa de afirmare 
liberă, socială şi naţională.

Oamenii trec, vorbele zboară, 
scrisul însă răm îne şi comunică 
de la om la om, din generaţie în 
generaţie, „aflările vremurilor",

cum zicea Şaguna, şi lasă m oşte
nire celor ce vin să înveţe din 
ele şi să-şi întocmească alte şi 
noi împliniri în viaţă.

îm părtăşind aceste ştiri în co
loanele Telegrafului Român a fă- 
out-o ca să susţină simţul solida
rităţii între toţi românii din cele 
trei provincii şi să facă din acest 
simţ o temelie a unităţii lor n a
ţionale.

în  al doilea rînd, Şaguna voia 
să aibă în foaia, pe care se p re
gătise să o întemeieze, aproape de 
la venirea lui la cîrm a Bisericii 
ardelene, un aliat şi un mijloc de 
îndrum are a clerului şi credin
cioşilor „spre tot lucrul bun şi 
folositor".

Prin Telegraful Român a strîns 
în jurul său o seamă de colabo
ratori, cu ajutorul cărora a răs
pândit în rîndurile poporului în 
drumările sănătoase pentru rid i
carea lui morală şi materială deo- 

t  VASILE 
Episcopul Oradiei 
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____  de. Sül ______
Te binecuvrnt, Ţară de Sus, dulce pămînl. 
fnalţă-se-n cint, strai preacurat, Ştefan cel Siînt.

Văd Plaiu-nstelat, lacrimi pe cer, bour veghind  
Şi urcă-n lumini, ceas fără veac, Ştefan cel Blind.

Genunchii ţi-i pleci: Sacrul Triptic scut e-n oblînc, 
Doar Cerului stai grav aplecat Soare-n adînc.

Genunchii nu-i pleci fiarei nicicînd, Ştefane Mare, 
Doar Naltului stai grav aplecat, M unte în mare.

Iar tu, Daniil, sfetnic ales — pavăză-n har —
Prin rugă şi sfat, cruce i-ai fost, foc la hotar.

Te binecuvînt, Ţară de Sus, dulce pămînt. 
Inalţă-se-n cînt, strai preacurat, Ştefan cel Siînt.

Aurel Hancu
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voi cei care sînleţi Împresuraţi de 
durerile inie m ale ale timpului că 
veţi alia mingiere şi alinare su fe
rinţelor voastre. Numai aceea se 
cere dc la voi, să fiţi tari in cre
dinţa voastră, că aceea vă va 
m întui pe voi!"

Pagini ca de evanghelist! Pagini 
vrednice de pana unui Alecu 
Russo, a unui Bălcescu! Nu se 
spune, dar prezenţa tancului şi 
idealurile revoluţiei lui de la 1848 
sínt vii, se văd aievea în  cuvin
tele acestea de sfîntă am intire a 
ceea ce a fost la un moment dat 
fiinţa românească a Transilvaniei 
cu fruntea sus, şi inima ei pe stea
gul tricolor fîlfîind liber, în bă
taia vîntului liber transilvănean.

Au vorbit atunci, la 15 3 mai 
1861, .precum odinioară Iancu şi 
tribunii săi, Axente Sever şi Ho- 
doşiu, iegîndu-se să serbeze an de 
an ântîlnirea de acolo spre re în 
noirea simţirilor, a idealurilor şi 
a speranţelor românilor.

Literele străbune cîştigă deci 
teren de la o zi la alta. Telegra
ful apărea atunci de trei ori pe 
săptămînă. Nr. 23 din 1861 apare 
cu două pagini din patru, cu litere 
latine; în  nr. 46 (anul X, 10 iunie 
1862) se dă semnalul abandonării 
complete a cirilicelor. Pamfiliu 
Văleanu cere hotărît trecerea la 
„literele străbune". El arală că 
Telegraful „şi-ar cîştiga o enormă 
popularitate" dacă „ar lepăda h ie
roglifele lui Giriliu". în  nr. 76 
din acelaşi an se cere reactivarea 
Comisiei, stabilite încă din 1860, 
care să hoiărească trecerea la alfa
betul latin. Din comisie făceau 
parte: Scholariul Dr. P. Vasi ci, 
canonicul Timotei Cipariu, proto
popul I. Popazu, literatul George 
Bariţiu, directorul gimnazial G. 
Munteanu, pretorele 1. Puşcariu, 
Andrei M ureşanu şi ajutorul de 
pretor I. Codru. Ei vor cere  în 
cele din urmă nu numai revenirea 
la literele străbune ci, mai ales, 
dreptul de a folosi limba română 
ca limbă oficială.

De altfel „Telegraful" şi-a afir
mat de la primul număr ca punct 
esenţial de program, apărarea şi 
promovarea limbii române. In nr. 
1. anul I, 1853, sub pretextul că 
scrie despre colinde, autorul ne
semnat al unui articol evident 
normativ (redactorul Aaron Flo
rian?), scrie: „Care român după o 
petrecere îndelungată în ţări stră
ine ,departe, nu s-ar extazia, cînd 
iară veste ar străbate la urechile 
lui o arie de cîntec român pe care 
îl cunoaşte, sau vreo citeva vorbe 
din acea limbă ce o a învăţat-o  
deodată cu laptele ce l-a supt de 
la mama sa. Cultura cu toată pu
terea ce o are de a schimba şi a 
prelace pe un popor, nu poate 
şterge datincle şi obiceiurile lui, 
ci numai Ie îmbunătăţeşte, le în- 
irumuseţează şi le nobilează, după 
stadiul culturii Ia care ajunge 
poporul."

în  1861, în două numere la rînd  
(Í5 şi 16) un autor care de asem e
nea nu-şi dă numele (redactorul 
loan Raţiu?) scrie un frumos şi 
semnificativ articol despre „Limbă 
şi naţionalitate".

Lupta pentru dreptul de a-şi 
vorbi limba, ca şi lupta pentru 
dreptul de a fi naţiune — am
bele li se refuzau românilor, deşi 
m ajoritari — a ocupat spaţiul 
unor ani lung; de suferinţă, de 
umilinţe, de lacrimi înghiţite 
odată cu pîinea, cu apa şi cu aerul 
lor. „Individualitatea unui popor 
se manilestă şi se susţine prin 
limbă — scria autorul dăscălin- 
du-şi compatrioţii şi îndemnîndu-i 
la luptă —. Limba este faşia co
mună a tuturor liilor de o mumă; 
ca este vasul în care se păstrează 
cugetele şi simţămintele, cercarea 
şi ştiinţa şi dorul; ea este m ijlo
cul spre înviere şi lăţirea aces
tora; ea singură este măsura cul
turii . . .  Limba este cel dinţii man
dat al unui popor . . .  Numai acea 
naţie este cultă, a cărei limbă este 
cultă. Cultura duce şi bazează ma
teriala prosperitate a unui popor 
şi-l lace demn a se numi mădular 
al civilizaţiunii europene."

Mai departe îi stigm atizează pe 
cei care s-au lepădat de neam  şi 
de limbă. Vor fi fost şi dintre 
aceştia, din păcate. „Ce folos are 
naţia română de bărbaţii aceia în 
care nu au străbătut simţul şi na
ţionalitatea lor de unde se trag?

A u nu vedem  cum se lac ei unel
tele inimicilor noştri, cum aleargă

şi le întăresc castrele, cum învie 
cînd li se vorbeşte în altă limbă. 
!?i de ce? De aceea că nu-şi cu 
nosc dulceaţa limbii lor." Dacă ar 
fi fost numai acesta motivul? Dar 
ce motive, ce raţiuni valabile pot 
invoca laşii, trădătorii? Autorul 
nostru va fi vrut să fie măsurat 
poate şi din teama faţă de undi 
dintre aceştia ajunşi în graţiile 
asupritorilor. Se scria în condiţii 
de aspră cenzură şi autocenzura 
era cea dinţii grijă.

Trecând la apărarea limbii ca 
expresie a naţionalităţii, autorul 
cerea „recunoaşterea necondiţio
nată a limbii române în viaţa 
totală a poporului. Românul tre
buie să aibă limba sa şi naţionali
tatea sa, căci i-a sosit timpul şi nu 
mai poate rămîne servil schim- 
bînd numai jugul şi comanda! N a
ţionalitatea fără limbă este numai 
o satiră, şi triumlul ideii naţio
nale trebuie să covîrşească orice 
alt interes".

„Telegraful" s-a voit de la în 
ceput tribună politică şi o spune 
pe faţă (nr. 46, X, 10 iunie 1862, 
p. 777 col. 1). Angajează polemici 
deschise cu ziare precum Korunk, 
unul din multele care pleda cu 
cinism împotriva recunoaşterii na
ţiunii iromâne c,a naţiune. Bietul 
mitropolit de la Blaj A. Şterca 
Suluţiu, ca să poată apăra naţiu
nea, e nevoit să nege că românii 
s-ar gîndi la restaurarea Daco-Ro- 
mâniei celei din vechime (nr. 2/ 
1861). Şi câţi alţii nu au fost n e 
voiţi din timp în timp să facă 
declaraţii umilitoare de loialitate 
faţă de un împărat al altora, ca să 
poată obţine ceea ce aveau şi erau 
în fapt: limba şi naţionalitatea!

In 1862, în locul lui loan Raţiu, 
ia redacţia Zaharia Botu, preot, 
poet şi autor de cărţi. El anunţă 
că începînd din 1863 va trece cu 
tot ziarul la „literele străbune", 
(nr. 16, X, 2 dec. 1862). Şi în- 
tr-adevăr, primul număr din 1863 
apare aşa. Mai pe urmă va mai 
alterna o vreme, pentru că gene
raţia veche se va plînge că nu 
cunoaşte caracterele latine, că „li 
s-a răpit trecutul" şi că s-a pro
dus o prăpastie între cultura v e 
che şi cea nouă (cu. p, în nr. 
82—83/1873, anul XXI, sub sem
nătura Macsimu, din Săliişte) dar 
repede de tot literele străbune se 
vor impune şi vor cîştiga adeziu
nea generală.

Lupta pentru recunoaşterea na
ţiunii române ca naţiune, va fi 
acerbă şi de durată. în nr. 20 (din 
10 martie 1863) într-un articol in 
titulat: „Ce vor Românii", se răs
punde unui articol eu acelaşi 
titlu: „Was wollen denn die 
Rumänen" din ziarul „Hermann
städter Zeitung". „Românii vor să 
se proclame naţiune politică în 
ţară", spune „Telegraful". Asta 
voiau. Firesc. Mai departe auto
rului care întreba, i se răspun
de cu îndreptăţită ironie: „Ro
mânii vollen să ştie pînă cînd 
presa germană din patrie nu va 
înceta a calomnia, bagateliza şi 
batjocori pe români? Dar aşa cum  
nu-I poţi albi pe Arap, nici pe 
„Hrmstd. Ztg" nu-1 poţi convinge 
că şi alţi oameni sínt oameni!"

Perseverenţa luptătorilor pentru 
limba rom ână a dat pînă la urmă 
unele rezultate. în  nr. 94 (XI, 1863, 
10 oct.), un articol de fond in ti
tulat „Limba română în olicii", 
adică în cancelarii1 şi în şcoli, 
arăta că lucrul a fost în sfârşit 
hotărît de Dieta Transilvaniei. Dar 
îndată, acelaşi „Hermst. Ztg", s-a 
pus pe proteste. „Telegraful" răs
punde cu curaj. Articolul nu e 
semnat, dar e mai mult decît p ro
babil că a fost scris de redacto
rul Zaharia Boiu: „Actul ce s-a 
săvîrşit în Dieta Transilvaniei de 
curînd în privinţa înarticulării — 
ca să zic aşa — (a folosirii n. n.) 
a limbii române, nu e vreo sări
tură, ci efectul unui proces chi
mic care se prepară de mult şi 
care mai curînd ori mai tîrziu tre
buia să iasă la un capăt."

Ziaristul german îşi motiva pro
testul cu acuzaţia că limba şi lite
ratura română erau încă „în 
pruncie". Autorul român răspunde 
că e relativ  aşa, dar numai pen

tru că: „pînă în epoca mai nouă, 
românii nu o puteau vorbi fără 
numai în casă şi în biserică, 
pentru că pentru a-şi tundă şcoala 
erau prea împilaţi, iar de la olicie 
era esclusă principialmente. Cu 
toate acestea limba română s-a 
susţinui mai cu seamă prin aju
torul Bisericii răsăritene şi înce
pînd de pe la 1570— 1580 cu tipă
rirea de cărţi bisericeşti au înain
tat în literatura sacră şi prolană, 
în luptă necurmată cu piedicile ce 
le întîmpinau viaţa poporului peste 
tot, aşa incit astăzi a devenit limbă 
cultă şi, ce e mai mult, culliva- 
bilă . . .  Ea are astăzi peste 20 de 
loi periodice: politice, belestris- 
tice, umoristice, juridice, istorice, 
pedagogico-didactice şi bisericeşti; 
de ea se folosesc o mulţime de 
profesori de tot felul, apoi poeţi, 
istorici, medici, filologi, ş. a. ş. a. 
— în scurt, ea e limba întregii 
administraţiuni ecleziastice, civile 
şi militare a Principatelor Ro
mâne Unite şi, ca atare, nu se mai 
poate numi o limbă necu.'tă."

Autorul articolului îndeamnă pe 
români să nu ia seama la criticii 
duşmănoşi, ci să lupte pentru „con
servarea şi cultivarea mai departe 
a  limbii", căci, zice el, „neîntre- 
buinţarea unei limbi este sentinţa 
ei de moarte"! (nr. 95 ,XI, 13 oct. 
1863), la urmă însă adaugă: Şi de 
fapt împotriva cărei mari isprăvi 
protestează autorul din „Hermstd. 
Ztg"? împotriva faptului că din 26 
comitate din Transilvania, românii 
vor folosi în  două limba lor? 
Doar în două: Făgăraşul şi Nă- 
săudul, şi încă fără oraşul Făgă
raş, dintr-o Transilvanie m ajoritar 
•românească peste tot?

Într-un articol de fond din nr. 
10/1864 „Legea pentru lim bi“, 
autorul scria în „Telegraful":

„Pînă cînd în această ţară, apă
rată cu atîta singe românesc, pir. 
preoţimea, învăţătorimea şi şcoa- 
lele lui nu rămîne un petec de 
pămînt spre dotare, pînă cînd Ro
mânii transilvani care singuri 
întrec cu numărul pe toţi ceilalţi 
conlocuitori din ţară, au în toată 
ţara două municipii româneşti, iar 
atîtea şi atîtea părţi ale teritoriu
lui locuit de români e lipit şi înă- 
dit de cutare scaun Săsesc, de cu
tare comitat unguresc, pînă cînd 
limba lui nu e considerată partea 
cea mai mare nici în gimnazie, 
necum în iacultăţile din ţară."

Totuşi se bucurau bieţii oameni 
şi pentru atît! Iar oficialii împila
tori se întristau  şi le părea rău 
chiar şi pentru atît! Autorul ro
mân trece însă, la sfîrşit, la tre 
burile interne ale limbii lui. El 
critică pe „idolatrii latinismului, 
italienismului, franţuzismului etc.", 
cerînd să se vorbească şi să se 
scrie o limbă frumoasă, firească, 
aşa cum fac românii peste tot, şi 
cei din Principate la care ape
lase cînd voise să dem onstreze 
că româna este şi o limbă a admi
nistraţiei de stat undeva, chiar 
dacă în Transilvania nu poate fi! 
„E timpul a vorbi şi a scrie şi noi 
— încheie el — ceştii de dincoace 
de Carpaţi, româneşte!" (p. 381).

Prin 1885, mai re laxat şi mai 
departe de focul luptei, „Telegra
ful" îşi am inteşte de latinizanţi cu 
mai multă obiectivitate, văzîndu-le 
pe lîngă păcate şi virtuţile. „Scrii
torii goniră limba română din 
limba română; introduseră o limbă 
românească la care astăzi surî- 
dem, urseră în carne vie şi făcură 
un fel de limbă cum nu era nici 
latina ciceroniană, nici latina rus
tică, nici româneasca noastră." 
Totuşi, curentul latinist „a fost un 
produs al patriotismului ardinte" 
„a scos din uitare multe cuvinte 
româneşti cunoscute de popor" 
dar a dispărut de la sine din 
cauza exceselor şi a  formelor arti
ficiale pe care le propunea, „pen
tru a face loc iarăşi limbii ro
mâne, limbii adevărate a poporu
lui" (nr. 50/1885)( Trebuie să  m en
ţionăm ca pe un fapt care îl ono
rează, că „Telegraful" nu s-a lă
sat an trenat în luptele partizane, 
în ceea ce priveşte limba, şi nu a 
căzut în extremele latinizante sau 
daeizante, miilitînd pentru o limbă 
cît mai aproape de cea vorbită,

clară, cunoscută, firească şi fru
moasă. Tot .aşa a făcut şi în ceea 
ce priveşte opţiunile politice. N-a 
fost ziar „de partid", cum au fost 
aproape toate celelalte, ci a fost 
ziar „românesc".

Limba română ca limbă a n a
ţiunii, cu dreptul de a fi vorbită 
a constituit una din temele p re
ferate şi perm anente ale „Telegra
fului". Se înţelege că în aceiaşi 
măsură a făcut loc în paginile lui 
şi literaturii şi scriitorilor, deşi nu 
era revistă literară. Nu era nici 
măcar bisericească. Era gazetă 
politică şi de informaţie. Nu-i erau 
însă indiferente temele asupra că
rora publica informaţii. În 1863 
cititorii au putut afla, de pildă, 
că a trecut la cele veşnice An
drei Mureşanu, prezentat drept: 
„poetul cel nem uritor al Români
lor din Transilvania" -— „Toţi ro 
mânii trasilvani aduc geniului 
lu i cel din urmă tribut de vene- 
raţiune şi pietate" (nr. 96, XI, 
1863). în numărul următor, sub 
titlul: „O dorinţă naţională“, se 
cere publicarea tuturor operelor 
lui şi aju torarea celor doi fii care 
au rămas orfani. „Musa română 
— scrie „Telegraful" — pleacă 
capul şi plînge pe cel mai mare 
poet român pe care l-a produs 
Transilvania . . .  Omul poporului 
român .. . De n-ar fi scris M ure
şanu nimic altceva decît Deşteap- 
tă-te Române, această singură 
poemă înlr-adevăr inspirată şi ne- 
imitabilă i-ar asigura nemurirea 
în istoria literaturii române, în 
inima poporului român“ (nr. 97/ 
1863). A murit lucrînd la o tradu
cere a lui Tacitus (nr. 98/1863). 
După înmormîntare s-a cerut să i

se ridice o statuie, „cum s-a ridi
cat lui Traian la Roma şi lui W a
shington în America" (nr. 101/ 
1863).

încă din anul I „Telegraful" face 
reclamă cunoscutului roman „Co
liba lui Moş Torna" care apăruse 
în 1853 la Iaşi, în două volume 
(nr. 23/1853), iar mai tîrziu  „Foiţa" 
(numită şi Foişoara) devine ru 
brică literară permanentă, în care 
se fac prezentări de cărţi, de cu
rente şi de idei, din Transilvania, 
din lume, din părţile locuite de 
Românii din afara Imperiului, din 
Istria, Macedonia şi mai ales din 
Principate. Publică versuri şi proză 
şi despre G. Coşbuc, Şt. O. 
Iosif, S. Florea Marian, P. Ispi- 
rescu, larnik şi Andrei Bârseanu, 
Maria Cunţan, Maica Smara, Maria 
Ciobanu, Cichindeal, Oniţiu Zam- 
firescu, Al. Vlahuţă, Delavrancea, 
D. Bolintineanu, Radu D. Rosetti, 
Ion Creangă, Haşdeu, Iosif Vulcan, 
V. Alecsandri, Al. Macedonski care 
a debutat în „Telegraful", etc. De 
mai multe ori a fost prezentat 
„Etymologicum magnum Romániáé" 
(nr. 78/1885; 45/1898), Istoria limbii 
şi literaturii române a lui Ar. Den- 
suşianu (108/1885), cronici teatrale 
(31/1885), muzicale (30/1885), docu
mente istorice, producţii folclo
rice etc.

E emoţionant să vezi literele, 
locul, cuvintele prin care transil
vănenii au luat cunoştinţă de 
unele evenimente din istoria şi 
din viaţa literară, culturală şi po
litică a vremii. Nu există număr 
în care să nu fie veşti din „Prin
cipatele Române" sau din „Princi
patele Române Unite", iar mai 
apoi din „România". Viaţa de 
peste munţi era şi viaţa Transil
vaniei. Schimbările de guverne, 
reform ele sociale, şedinţele A ca
demiei Române, trecerile la cele 
veşnice ale oamenilor mari ai 
P a tr ie i. . .  în  ziua în care a fost 
înmormântat Şaguna, la Răşinari, 
se aducea în ţară, la Ruginoasa, 
corpul lui A lexandru loan Cuza, 
mort în străinătate. „Telegraful" 
îşi împarte atenţia către amîndoi 
cu egală intenţie de a-i trimite în 
nemurire şi a le găsi sălaş veşnic 
în inimile românilor.

Citim apoi despre trecerea la 
cele veşnice a lui Moise Fulea 
(nr. 105/1863) şi peste un an aflăm 
că „Naţiunea română a mai p ier
dut pe unul din cei mai demni 
şi mai devotaţi fii ai săi, pe Si- 
mion Bărnuţiu. O naţiune jeleşte 
moartea lui" (nr. 42/1864). în  trei

numere (40-42/1885) se relatează 
despre moartea lui C. A. Rosetti 
şi despre doliul „întregii ţări". — 
Cărei ţări? Nu se mai specifică: 
ţara românilor de pretutindeni, 
desigur! Mai multe numere scriu 
pe larg despre m oartea şi înmor- 
mîntacea lui Vasile Alecsandri, 
reproduc discursurile ce s-au ţinut, 
şi e numit „regele poeţilor ro 
mâni". Aflăm că l-a ínmormímtat 
episcopul Melchisedec al Romanu
lui şi că nouă soldaţi şi un ser
gent, au plecat pe jos de la V as
lui la Mirceşti, să-i aducă un ultim 
omagiu autorului lui Peneş Curca
nul (nr.9—94/18S0).

Mult spaţiu se acordă necrolo
gului şi înmormîntării lui Grigore 
Alexandrescu, fost şi membru în 
Comisia centrală de la Focşani, şi 
o zi ministru de finanţe. El ar fi 
refuzat portofoliul, zicînd: „Se 
vede Măria Ta că n-a mai rămas 
nici o liră în tezaur, ca să re 
curgi la lyra unui poet pentru 
Ministerul finanţelor" (126/1885).

Cu emoţie aflăm tot din „Tele
graful" am ănuntele morţii lui 
Avram Iancu „bărbatul cel mai 
ilustru ai naţiunii române" (72—76/ 
1872) şi, în acelaşi an, a lui D. 
Bolintineanu „unul dintre cei din
ţii poeţi ai naţiunii noastre" (70/ 
1872) şi a lui I. Heliade Rădolescu, 
„părintele literaturii române" (36— 
39/1872).

Emoţia e copleşitoare cînd vezi, 
cu ochii celor de atunci, ca pe 
noutatea copleşitoare a zilei, n e 
crologul „Luceafărului poeziei ro 
mâne", Mihai Eminescu (67/1889) 
căruia — deşi numit astfel — i 
se consacră doar 68 de r înduri şi 
e clasificat, citindu-1 pe Maiorescu, 
după Vasile Alecsandri. Redacto
rului Dr. Remus Roşea i-au lipsit 
antenele cu care ar fi trebuit să 
simtă evenimentul. Unui preot, 
loan Gall, i se consacră două 
numere, se reproduc discursuri; 
şase numere se consacră episcopu
lui loan Popasu de la Caransebeş; 
şase numere prinţului sinucis Ru
dolf, fiul lui Francise Iosif I. Şai-^ 
sezeci şi opt de rînduri lud Emi
nescu! în  acelaşi an, treizeci dp 
rînduri anunţă moartea poetei V e
ronica Micle înm orm intată la Bo
toşani! (de fapt la Văratec) (nr. 
88 1889).

Evenimentele din Principate au 
fost mereu la loc de oinste în 
„Telegraful". Despre Tudor Vla- 
dimirescu (36/1873), despre A le
xandru loan Cuza şi mai ales des
pre Unirea din 1859, se scrie cu 
entuziasm şi cu un strigăt abia r e 
ţinut de bucurie şi speranţă, ca să 
nu stîm ească mînia stăpînitoriJor.

îndată după dubla alegere a 
domnitorului, la Iaşi şi la Bucu
reşti, „Telegraful" scrie profetic: 
„Ziua de 24 ianuarie va li cea 
mai mare zi din istoria noastră 
(s.n.) căci după mai mulţi secoli 
de umilinţă şi sulerinţă, toate cla
sele societăţii noastre îşi deleră 
mîna spre a-şi ridica împreună 
naţionalitatea căzută şi persecu
tată" (6. VI/1859).

Ziua de 24 ianuarie a fost ziua 
împlinirilor pentru Moldova şi 
Muntenia, şi ziua speranţei pen
tru Transilvania. Peste ani, „Tele
graful" va dovedi că a păstrat 
speranţa vie şi neîntreruptă, că 
într-o zi va veni şi pentru Transil
vania un 24 ianuarie. în „Foiţa" 
din nr. 74/1885, Z. B., un bătrîn 
de 85 de ani, precum singur se 
prezintă, (Zaharia Boiu, desigur 
n. n.), publică: „Un vis de mare 
însemnătate a unui preot român 
ortodox născut în anul 1800 şi 
îmbătrînil cu dorinţele şi activi
tatea de fericirea naţiunii sale ro
mâne." A  visat că  o fiinţă supra
naturală, zburînd ca un fulger 
peste lot pămîntul locuit de ro 
mâni, i-a chemat pe toţi la o con
ferinţă în Regatul României. Se 
făcea că un arbore mare îşi în 
tindea coroana peste toţi românii 
şi frunzele lui erau tricolore. As
cuns în vis, îndrăzneţul bătrîn îşi 
dezvăluia crezul esenţial al vieţii 
lui şi adresa o chemare cuteză
toare la unire. Cenzura nu putea 
nimic împotriva visurilor!

Pînă la realizarea visului poli
tic „Telegraful" a lansat ideea 
creierii unei Daco-Românii cultu
rale, care să ne asigure existenţa  
culturii, limbii şi dolinelor noastre 
străbune române pretulindenea în 
toate părţile locuite de Români",

(Continuare în pag. a 3-a)
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avertizând pe cei care ii acuzau 
pe transilvăneni, că urmăresc 
chiar o Daco-Romănie politică, 
liberă, că chiar ei, acuzatorii, vor 
impune românilor ideea, repe- 
tînd-o mereu: „Să nu ne c/ucă in 
ispită, ca prin deasa repeţire, in 
tr-adevăr lă Început să visăm, 
apoi să ne credem visul şi cre- 
z îndu-ne visul să cercăm la timp 
potrivit a ni-1 realiza" (111/1897).

Nu erau simple jocuri de c u 
vinte. Era tot ceea ce se putea 
spune prin cuvinte şi printre rîn- 
duri, ca să se difuzeze semi-cifrat 
mesajul speranţei care trebuia să 
rămină viu şi neadormit în toate 
cugetele, româneşti. Erau visuri cu 
ochii , cu minţile, cu inimile şi 
cu voinţele deschise, şi acesta al 
„Telegrafului" şi celălalt, al octo
genarului Zaharia Boiu.

încă din 1885 Telegraful ceruse 
înfiinţarea unei „Societăţi pentru 
istoria Patriei" (nr. 59/1885) şi în 
demna pe tot românul să păstreze 
cu sfinţenie toate docum entele din 
trecut. Tot atunci s-a cerut — a 
cita oară! — şi o mai mare aten
ţie faţă de „tezaurul cel mai ne- 
preţuibil": Poezia noastră popu
lară. Constatîndu-se o diminuare 
a activităţilor literare, se ceruse 
— deşi exista Asociaţiunea — şi 
înfiinţarea unei Societăţi de bele
tristică la românii ciscarpateni 
(Foiţa nr. 18/1885), căci „quod non 
proliéit, deficit“’ Apoi „Telegra
ful" şi-a concentrat atenţia asupra 
„bibliotecilor populare ca insti- 
tuţiuni de cultură“ (nr. 21/1890). 
Nicolae Cristea vorbise încă de 
prin 1873 despre necesitatea pre
gătirii poporului prin cultură (nr. 
38 1873), prin învăţarea de mese
rii, prin orientarea spre şcoli, pen
tru că  numai aşa vor scăpa ro
mânii şi de sărăcie şi de umilinţe.

Noul avînt românesc spre cul
tură devenise la un moment dat 
îngrijorător pentru stăpînire. iată 
ce scria, în 1885, un anume Gus
tav Beksics: „întreg Ardealul e 
cuprins de boală . . .  din an in an 
scad mac/hiarii si se Înmulţesc 
va lah ii. . .  In Ardeal se lormează 
inteligentă naţională română" (re 
produs în „Telegraful", nr. 20/1885, 
p. 79).

Tot ce se făcea aici, se făcea 
în perspectivă pan-românească, 
cult:vîndu-se o limbă care să fie 
valabilă peste tot, care să fie fac
tor de unitate naţională. Acest 
lucru se putea face. Şi se făcea. 
Iată un exemplu: în 1885 a apărui 
o Carte de Cetire de Ion Popea, 
Ia Braşov; Foita „Telegrafului" o 
apreciază, arătînd că bucăţile se
lecţionate şi introduse în ea, „pot 
fi cetite şi de elevii şcoalelor din 
Braşov', şi de cei din Bucureşti, 
şi de cei din Bucovina" (nr. 51 
1885, p. 201). Cine avea ochi de 
văzut şi urechi de auzit, vedea şi 
auzea. Şi înţelegea!

Şi încă ceva: am v ăzut mai sus 
că numitul Beksics vorbea de „Ar
deal". „Telegraful Român", in toată 
existenta lui de 130 de ani, a prê
terai Întotdeauna TRANSILVANIA!

Ne-ar trebui prea mult spaţiu 
pentru a pomeni m ăcar cele mai 
importante din marile campanii 
susţinute de-a lungul celor 130 
de ani de „Telegraful Român". 
Campania împotriva maghiarizării 
numelor româneşti, (vezi d.p. n r. 
121, 122/1897), Campania pentru 
şcoale româneşti, pentru limbă, 
pentru dreptul de a fi naţiune 
egală cu celelalte naţiuni, cam 
pania „Memorandum"-ului, campa
nia pentru ieşirea de sub tutela 
Carloviţului sârbesc, campania pen
tru restaurarea Mitropoliei orto
doxe ş. a. Şi cîte pagini memora
bile n-am mai putea cita din nu
merele dedicate războiului de la 
1877 şi marii uniri de la 1918. 
Nu-i uşor să cuprinzi într-o evo
care ca aceasta. 130 de ani de 
frământări, de istorie cum a fost 
aceea la care a fost martor zilnic 
„Telegraful Român"!

Campania pentru restaurarea 
Mitropolie*, desfiinţată la 1700 de 
că tre  Habsburgi, în complicitate cu 
catolicismul în plină acţiune pro- 
zelistică, a fost dintru început gîn- 
dul lui Şaguna, la care şi-a aliat 
pe toţi românii. Era singura formă 
sub care românii puteau căpăta 
oarecare autonomie. Ar fi fost ea 
de aparentă religioasă, dar roa
dele ei ar fi fost mai ales poli
tice, şi aceasta era marea luptă. 
Românilor le trebuia un for al

lor, autonom. Prin 1862 campania 
era în toi. Andrei Moconi face 
declaraţii şi scria în „Telegraful" 
împotriva dependenţei de Patriar
hul de Carioviţ. „Aşa nu mai 
merge", scria A. Mocioni.

în 1863 „Telegraful" insista în- 
tr-un articol de fond „Metropolia 
Română": „Restaurarea scaunului 
metropolitan e o trebuinţă alit de 
ponderoasă pentru români, incit 
cutezăm a crede că de aceasta de
pinde Înaintarea poporului in cul
tură." Rămînerea sub „despotismul 
coreligionarilor sirbi e in contra- 
rietate cu orice idee de dreptate 
şi umanitate". „Telegraful" reven
dică un cap pentru toţi românii 
din Austria, nu numai din Tran
silvania (nr. 18 1863). Au început 
Congresele, memoriile către îm pă
rat, insistenţele şi aruncarea în 
luptă a întregei capacităţi de con
vingere şi de negociere a lui 
Şaguna, pînă cînd, în 1864, tele
grame sosite din Viena, anunţă: 
„Bucurie generală intre Români“: 
împăratul a „aplacidat“ (de la 
placet n. n.) Mitropolia greco-orien- 
tală (nr. 100/1864). „în fine — scrie 
„Telegraful" — cauza cea dreaptă 
şi slintă a Românilor de religiune 
greco-orientală, mult dorita noas
tră Mitropolie a ajuns rezolvirea 
dorită. în  line, oltarea seculară a 
tost ascultată şi împlinită, in  fine, 
lacrimile lor de întristare s-au 
prelăcut în lacrimi de bucurie.“ 
Acestea se scriu „sub gigantica 
impresiune a m omentului", Şaguna 
fiind eroul către care se îndreptau 
toate mulţumirile (nr. 101 1864). 
El a fost numit pe loc de către 
împărat, Arhiepiscop şi Mitropolit. 
Decretul, datat Viena 24 dec. 1864, 
a fost publicat în „Telegraful" nr. 
102 31 dec. 1864, în care Şaguna 
dădea şi instrucţiuni nod de po
menire în biserici.

Mitropolia a fost o victorie a 
naţiunii, o ridicare din genunchi 
a Românilor. A fost ziua bucuriei, 
a reintrării în casa din care fuse
seră scoşi cu brutalitate, umiliţi, 
cu un secol şi jum ătate înainte.

La un moment dat „Telegralul" 
a început o campanie şi împotriva 
celor ce încurajau dezbinarea ro
mânilor prin încurajarea în con
tinuare a luptelor confesionale 
(nr. 69, 70, 90, 101/1897): „Zilele 
de tristă aducere aminte se repe- 
ţesc şi ele se repeţesc tocmai 
acuma cînd am avea trebuinţă să 
lucrăm toţi românii umăr la umăr 
spre a ne putea validita. Este un 
blestem asupra noastră a români
lor că tocmai la noi se pune în 
practică maxima: Divide et im- 
pera. S-a aruncat in sinul poporu
lui român blăstămata scisiune 
conlesională acuma sínt 200 do 
ani şi de atunci toţi duşmanii 
noştri recurg la această armă, de 
cite ori e vorba de a ne slei pu
terile cu lupte interne" (nr. 104/ 
1897).

Mult mai tîrziu, în secolul nos
tru şi în special prin trecerea la 
redacţie a prof. Pr. D. Stăniloae, 
„Telegralul" şi-a adăugat pe ne
simţite la conţinutul politic, cultu
ral şi naţional şi pe acela teolo
gic, misionar şi de istorie bise
ricească. A fost un răspuns la 
necesităţi de epocă aşa cum tot 
necesităţile de epocă îi indicaseră 
şi profilul iniţial şi acestea au fost 
ilustrate de condeie mari, în afară 
de al prof. D. Stăniloae, de multe 
alte nume ca Nicolae Bălan, N. 
Colan, N. Mladin, Gr. Marcu, Cor
nelia Sîrbu, Isidor Todoran, I. Ză- 
grean, Emilian Vasilescu, Sofron 
Vlad, N. Neaga, T. Bodogae, D. 
Călugăr, N. Terchilă, L. Stan şi 
mulţi alţii, în general profesori la 
Institutul nostru teologic.

„Telegraful Român" a fost, în 
vremea în care exact de acest 
lucru era nevoie, conştiinţa Tran
silvaniei: instrumentul asigurării 
continuităţii româneşti prin păs
trarea şi cultivarea limbii române, 
a datinelor şi obiceiurilor, şi vocea 
naţiunii în lupta pentru supravie
ţuire şi afirmare a dreptului la 
existenţă pe pămîntul acesta, al 
nostru din moşi strămoşi.

România şi conştiinţa româ
nească întreagă şi nedespărţită, 
nici de munţi, nici de graniţe ar
bitrare şi vremelnice, au fost per
manent prezente în suflarea, in 
respiraţia, în literele şi in cuvin
tele „Telegralului Român" care a 
răspândit o sută treizeci de an:, 
neîntrerupt, pînă azi, gînd şi sim
ţire românească peste Transilvania.

î. P. S. Adrian Hriicu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei 
Ortodoxe Române pentru Europa Centrală şi Occidentală

Sfântul Sinod al Bisericii O rto
doxe Române, în şedinţa sa din 
16 noiembrie 1982, a procedat, la 
propunerea Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Iustin, la alegerea titu 
larului Arhiepiscopiei Ortodoxe 
Române pentru Europa Centrală 
şi Occidentală.

în unanimitate, membrii Sfîntu- 
lui Sinod au ales, prin vot secret, 
in această înaltă funcţie pe P. S. 
Episcop-vicar Adrian Botoşăneanul.

S-a îndeplinit astfel o rînduială 
canonică necesară bunului mers 
al acestei eparhii de peste grani
ţele ţării şi s-au confirmat meri
tele reale de care noul arhipăstor 
a făcut dovadă cu prisosinţă în 
calitatea pe care a avut-o ante
rior.

înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop 
Adrian Hriţcu a văzut lumina zilei 
în 22 februarie 1926, în com. Stu- 
bieni din jud. Botoşani, într-o fa
milie de ţărani vestită prin ome
nia ei şi respectul pentru datinile 
creştineşti şi strămoşeşti.

Simţind chemare spre slujirea 
preoţească, îşi îndreaptă paşii 
către Seminarul teologic de la 
M ănăstirea Neamţ, ale cărui 
cursuri le frecventează între 
1948—1953. După absolvire d e
vine student al Institului teologic 
universitar din Bucureşti, studiind 
în perioada 1953—1957. Titlul de 
licenţiat în teologie l-a obţinut în 
iunie 1957, prezentând -teza: „Făgă
duinţele călugăreşti — mijloc de 
desăvîrşire morală."

în 1950, încă pe cînd era elev 
la seminar, se călugăreşte la M ă
năstirea Neamţ. Tot în acest an 
este hirotonit ierodiacon, iar în 
1958 ieromanoh.

Proaspătul licenţiat în teologie 
este numit egumen la M ănăstirea 
Slatina—Suceava, unde va func
ţiona doar cîteva luni (1 XI 1957— 
1 I 1958), trecînd apoi ca stareţ la 
Mănăstiire-a Durău—Neamţ. După 
un an revine la Slatina-—Suceava 
ca stareţ iar de aici este trans
ferat ca exarh al M ănăstirilor din 
cuprinsul Arhiepiscopiei laşului şi 
slujitor la catedrala mitropolitană 
din Iaşi, în 15 IX 1959.

Apreciind zelul cu care s-a de
votat perm anent îndeplinirii înda
toririlor sale, î. P. S. Mitropolit 
Iustin al Moldovei şi Sucevei, a

propus în 1965 Sfântului Sinod 
aprobarea acordării pentru exar- 
hu-1 de atunci a rangului de a rh i
mandrit.

Din aceleaşi consideraţii, 1. P. S. 
Sa l-a recomandat spre a fi luat 
în considerare în vederea trim i
terii la studii de specializare în 
străinătate. Astfel, în  cursul anu
lui 1973 beneficiază de o bursă la 
facultatea de Teologie catolică din 
Frybourg — Elveţia, audiind şi 
cursurile de vară ale Institutului 
teologic ecumenic din Bossey.

Urgenţe ale activităţii adminis- 
trativ-bisericeşti l-au rechem at în 
ţară. în 18 decembrie 1973, Sf. 
Sinod, la recomandarea î. P. S. 
Sale Iustin, Mitropolitul Moldovei, 
a aprobat alegerea sa în funcţia 
de episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Iaşilor. Devenea astfel succesorul, 
în  -acest post, al vrednicului de 
pomenire episcop Irineu Sucevea
nul. Solemnitatea hirotonirii sale 
c-a -arhiereu a avut loc în 27 ia
nuarie 1974.

în  noua misiune a desfăşurat o
intensă activitate adm inistrativă şi 
pasto-ral-misionară sub directa 
îndr-um-are a î. P. S. Mitropolit 
Iustin.

A publicat, în revistele noastre 
bisericeşti articole, studii, recenzii

şi predici. Subliniem cu satisfacţie 
că numele î. P. S. Sale a fost p re 
zent adesea şi în paginile „Tele
grafului Român". P. S. Sa a făcut 
cunoscute cititorilor foii noastre 
religioase celebrele monumente 
bisericeşti care sínt mănăstirile 
Moldovei.

Iniţiat în  problem ele ecumenis- 
mului -contemporan, î. P. S. Sa A r
hiepiscopul Adrian a făcut parte 
din mai multe delegaţii ale Bise
ricii noastre -care au participat la 
diferite întruniri, congrese şi con
ferinţe peste hotare (Elveţia, In 
dia, R. F. Germania, Turcia, Egipt).

Vaeantîndu-se scaunul de epis
cop-vicar al Arhiepiscopiei O rto
doxe Române pentru Europa Cen
trală  şi Apuseană, prin trecerea 
P. S. Sale Lucian Făgărăşanul, in 
funcţia de episcop-vicar al A rhi
episcopiei Sibiului, Sf. Sinod, in 
şedinţa sa din 16 iulie 1980, a 
aprobat, ,1a recom andarea P. F. 
Patriarh Iustin, alegerea P. S. Epis
cop Adrian Hriţcu-Botoşăneaaiul 
ca episcop-vicar al amintitei A rhi
episcopii cu sediul în capitala 
Franţei.

A urmat astfel o nouă şi însem 
nată etapă în activitatea P. S. Sale, 
caracterizată printr-o interesantă 
experienţă acumulată în  sânul co 
m unităţilor ortodoxe româneşti, 
p resărate peste tot, în centrul şi 
vestul continentului european, ca 
şi în numeroasele contacte ecume
nice pe care le-a avut.

Purtat de grija fiilor săi duhov
niceşti, P. S. Sa săvîrşeşte o lu
crare apostolească pe măsura 
vredniciei personale. Casa ca şi 
inima îi sín t permanent deschise 
pentru toţi cei care vin să-i ceară 
povaţă şi sprijin.

Bunătatea şi modestia care îl 
caracterizează, îl face. să fie sim
ţit de către  preoţi şi credincioşi, 
pe care îi păstoreşte, ca un ade
vărat părinte.

îm părtăşind bucuria acelora pen
tru binem eritata cinstire adusă 
arhipăstorului lor, adresăm şi n o : 
cu profund respect şi sinceră d ra
goste, î. P. S. Sale Arhiepiscopului 
Adrian, alese urări de sănătate, 
îndelungată şi rodnică -arhipăsto- 
rire.

în tru  mulţi şi fericiţi ani!
D. A.

P. S. Dr. Vasile Coman 
la împlinirea vîrstei de 70  de ani

în noaptea Sfîntă a Crăciunu
lui din anul 1912 cînd colindă
torii mergeau pe la casele cre
dincioşilor şi le aduceau mesa
jul sfînt şi urări pentru naşterea 
Pruncului Iisus în peştera Betlee- 
mului, în acea noapte a venit pe 
lume în casa unor ţărani din 
părţile Sebeşului un prunc, care 
avea să fie lumină şi bucurie nu 
numai pentru părinţii lui, ci şi 
pentru mulţi credincioşi.

Născut în zi de Crăciun, tot în 
zi de Crăciun P. S. Sa a fost sfin
ţit ca arhiereu, Crăciunul deve
nind astfel penlru P. S. Sa o zi 
aleasă.

P. S. Vasile este al treilea în
tre cei 9 copii cu care Dumnezeu 
a binecuvîntat casa părinţilor săi. 
Şcoala primară o face în satul 
natal, după care se înscrie la

liceul „Aurel Vlaicu" din Orăş- 
tie (absolvent în anul 1930). A- 
juns la răspîntia cu care se în- 
tîlneşte orice tînăr după term i
narea liceului, fiul de ţărani din 
părţile Sebeşului, la dorinţa ma
mei, dar simţind şi o chemare 
lăuntrică, se înscrie la Academia 
Teologică Andreiană din Sibiu, 
în  cei patru ani de studii, pe 
care-i foloseşte aici, a tît pentru 
agonisirea ştiinţei cît şi pentru 
întărirea virtuţilor înalte, studen
tul teolog Coman Vasile, cuce
reşte deopotrivă preţuirea profe
sorilor şi stima colegilor. Sîrgu- 
incios la studii, termină teologia 
ca şef de promoţie în anul 1934.

Văzînd preocupările sale deo
sebite pentru carte şi aleasa com
portare de care a dat dovadă, 
marele mitropolit Nicolae Bălan 
îl ajută să se înscrie şi să urm e
ze între 1934— 1935 cursurile Fa
cultăţii de Ştiinţe Naturale din 
Cluj. în anul 1936, la 28 februa
rie, este hirotonit ca preot pen
tru parohia Şirnea, protopopiatul 
Braşov. în  acest an îşi pregăteş
te şi teza de licenţă în teologie, 
pe care o susţine în cadrul vesti
tei facultăţi de teologie de la 
Cernăuţi, cu subiectul: „Doctrina 
despre purgatoriu şi combaterea 
ei". în anul următor, intră în în
văţământ ca profesor la liceul 
„Andrei Şaguna" din Braşov. Ur
mează în acelaşi timp cursurile 
Seminarului pedagogic de pe lin
gă Universitatea din Cluj şi îşi 
susţine şi examenul de capacita
te pentru profesor, la Iaşi. Ca 
profesor a funcţionat pînă în anul 
1942 cînd a fost ales ca preot la 
parohia Braşov-Cetate. în  anul 
1944 se înscrie la doctorat iar 
în 1947 îşi susţine examenul cu 
lucrarea: „Rugăciunile ■ pentru că
petenii şi autorităţile statului în

cultul creştin", lucrare notată cu 
„Magna cum laude". La 1 ianua
rie 1957 este numit de înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit al Ardealului 
Dr. Iustin Moisescu ca protopop 
al protopopiatului Braşov, funcţie 
în care a lucrat pînă în 13 de
cembrie 1970, cînd a fost ales ca 
episcop al eparhiei Oradiei.

în  tot acest timp, nu a rupt le 
gătura cu cartea, colaborînd cu 
studii, predici, recenzii şi artico
le la: Revista Teologică, „Tele
graful Român", Mitropolia A rdea
lului, Mitropolia Moldovei şi Su
cevei, Mitropolia Banatului, Mi
tropolia Olteniei şi altele.

îndemnul de a scrie, l-a primit 
de Ia vrednicii de pomenire mi- 
tropoliţii Bălan şi Colan. Venind 
ca episcop la Oradea, a dat preo- 
ţimii lucrări şi studii de o deose
bită valoare, dovedindu-se un 
vrednic urmaş al înaintaşilor Prea 
Sfinţiei Sale pe scaunul vlădicesc 
din Oradea.

Astfel a scos două volume de 
predici („Cuvîntări liturgice" şi 
„Slujind lui Dumnezeu slujim oa
menilor"), predici care în mai 
puţin de 2 luni de la apariţie au 
fost epuizate. Apoi a editat lu
crările „Biserici de lemn monu
mente istorice din Eparhia O ra
diei" o lucrare vastă, bogată, bine 
documentată şi care s-a bucurat 
de aprecieri unanime, apoi lucra
rea „Trepte vechi şi noi în isto
ria Eparhiei Oradiei — M ărturii 
şi evocări — ", iar recent o carte 
despre Roman Ciorogariu, primul 
episcop al reinfiinţatei episcopii 
a Oradiei, vajnic luptător pentru 
drepturile românilor din Ardeal, 
participant activ la toate acţiuni
le de pregătire a marelui act de 
la 1 Decembrie 1918, lucrare v a
loroasă datorită cercetărilor fă
cute de cei doi colaboratori pro
fesor Dr. Popeangă Vasile de la 

Prot. loan Ncgroiu, 
Consilier Eparhial 

(Continuare in pag. a 6-a)
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Telegraful român în slujba idealurilor de unitate
naţională românească

„Telegraful Român" în slujba unităţii 
de credinfă a românilor transilvăneni

S-au scurs 130 de ani de apa
riţie neîntreruptă a prestigioasei 
tribune de luptă pornită la drum 
din iniţiativa şi cu îndrum area 
marelui ierarh cărturar Andreiu 
Şaguna. Deşi apărea în condiţiile 
v itrege ale asupririi naţionale şi 
sociale a românilor transilvăneni, 
create mai ales după crearea sta 
tului dualist Austro-Ungaria, în 
1867, Telegraful Român a fost, în 
decursul îndelungatei sale exis
tenţe, o adevărată tribună patrio 
tică, un organ de luptă culturală, 
socială şi naţională, un militant 
perm anent pentru realizarea un i
tăţii de stat a românilor de p re
tutindeni. Cîteva exemple, dintr-un 
şir foarte lung, ne vor convinge 
de acest lucru.

încă din primii ani de apariţie, 
în paginile sale erau prezentate 
pe larg evenimente politice şi cu l
turale care aveau loc în  „ţară", 
adică în România de atunci. în 
1859, de pildă, s-au publicat ştiri 
privitoare la alegerea lui A lexan

d r u  loan Cuza ca domn în Mol
dova, apoi în Ţara Românească, 
reproduse mai cu seamă după pe
riodicele de acolo (Steaua Dunării, 
Naţionalul, Monitorul ş. a.). în anii 
urm ători au apărut zeci de a r ti
cole care se ocupau cu faptele 
mari ale „domnului Unirii": desă- 
vîrşirea unirii, prin crearea unui 
singuţ guvern, secularizarea ave
rilor mănăstireşti, îm proprietărirea 
ţăranilor, reforma învăţăm întului, 
lupta pentru canonicitate şi altele. 
Câţiva ani mai tîrziu, în timpul 
Războiului de independenţă, — cînd 
ziarul era redactat de asesorul 
Nicolae Cristea, viitorul memoran- 
dist — ştirile privitoare la eveni
mentele din ţara-mamă ocupau 
pagini întregi din fiecare număr 
al ziarului. Erau reproduse, de 
pildă, dezbaterile parlam entare, 
lupta de proclamare a Indepen
denţei, la 9 mai 1877, apoi sute 
de ştiri, luate din periodice ro 
mâneşti şi străine, privitoare la 
războiul ruso-rom âno-turc, ştiri 
despre luptele eroice de la Gri- 
viţa, Plevna, Rahova şi Smârdan.

Nu întîm plător s-au publicat 
atunci şi cunoscutele poezii ale 
„bardului de la Mirceşti", închi
nate eroismului ostaşilor români. 
Dar expresia cea mai strălucită a 
conştiinţei de unitate naţională de 
atunci o constituie publicarea unor 
dări de seamă cu privire la cele 
peste 300 de colecte în bani, a rti
cole de îmbrăcăminte şi pansa
mente, organizate în Transilvania, 
Banat, Grişana şi Maramureş — de 
preoţi, învăţători, notari şi ţărani 
rom âni — pentru sprijinirea arm a
tei române, a răniţilor, orfanilor 
şi văduvelor de război. în  1894, 
cînd a avut loc procesul memo- 
randiştilor la Cluj (în care au fost 
condamnaţi şi Nicolae Cristea, fost 
redactor al Telegrafului, şi profe
sorii de la Institutul teologic-pe- 
dagogic Dimitrie Comşa şi Daniil 
Popovici-Barcianu) s-au publicat 
ştiri privitoare la proces, cu co 
mentarii asupra sentinţelor ne
drepte care s-au pronunţat, s-au 
reprodus articole din presa străină, 
mai ales franceză, privind cauza 
românilor transilvăneni. Dezbate
rile parlam entare — din Camera 
deputaţilor şi Senat, — ştirile po
litice din vechea Românie, au 
continuat să apară neîntrerupt 
pînă în 1918.

M erită să fie m enţionat şi fap
tul că lupta ziarului sibian pen
tru întărirea conştiinţei de uni
tate naţională şi apoi pentru re a 
lizarea acestei unităţi, s-a purtat 
şi prin sute de articole cu carac-

o contribuţie de seamă la unifi
carea ortografiei române. în  pa
ginile sale au fost publicate pe 
larg dezbaterile Academiei Ro
mâne, ca şi reportaje despre adu
nările generale ale A strei şi altor 
asociaţii culturale româneşti. Apoi 
sute de schiţe, poezii sau alte lu
crări ale scriitorilor clasici din 
toate ţinuturile locuite de românii 
de dincolo de Carpaţi.

Date fiind aceste antecedente, 
era firesc ca foaia noastră să sus
ţină cu aceeaşi însufleţire lupta 
rom ânilor transilvăneni din toamna 
anului 1918 pentru unirea Transil
vaniei cu ţara-mamă. Începînd cu 
luna octombrie 1918, apar ştiri 
despre prăbuşirea monarhiei aus- 

tro-ungare, despre constituirea Con
siliului Naţional Român cu sediul 
la Arad, şi a legiunilor militare 
române. în  luna noiembrie au apă
rut ştiri detailate asupra adunării 
naţionale a românilor transilvă
neni, care a fost convocată pen
tru ziua de 1 decembrie, la Alba 
Iulia. în  cîteva numere s-au pu
blicat ample reportaje despre 
această istorică adunare cu repro
duceri din cuvîntările rostite, 
sub titlul semnificativ: „Ziua uni
rii obştei româneşti." în  numerele 
urm ătoare s-au publicat ştiri des
pre activ itatea Consiliului Diri
gent, primirea celor patru dele
gaţii ai românilor transilvăneni 
care au prezentat actul unirii la 
Bucureşti şi altele.

Prin toate acestea, Telegraful 
Român şi-a adus contribuţia lui

„Telegraful Român" e în  sărbă
toare, o sărbătoare muncită şi de 
aceea m eritată, o sărbătoare fără 
oprire ca focul continuu, neîn tre
rupt, a l marilor furnale din uzi
nele productive ale platformelor 
industriale contemporane. El îşi 
revendică dreptul la  o atît de 
lăudabilă comparaţie deoarece a 
avut — şi are, în continuare — 
o apariţie nezmintită de nici un 
zdruncin redacţional, cu toată elas
ticitatea periodicităţii sale acomo
dată la stă ri şi îm prejurări isto 
rice îndeobşte cunoscute nu nu
mai de specialişti, ci şi de m arele 
public.

Şi mai are „Telegraful Român" 
o însuşire de ra ră  nobleţe profe
sională: consecventa  atitudinii sale 
de fond faţă de problemele vieţii 
bisericeşti şi naţionale a rom âni
lor din Transilvania (mai ales, 
pînă la Unirea cea m are şi veş
nică, realizată în  1918, iar după 
aceea, mai ales de atunci încoace, 
a românilor de pretutindeni).

„Telegraful Român" a fost creat 
spre a servi ca organ oficial — 
adică: drept îndreptător — a l Bi
sericii românilor ortodocşi din 
Transilvania, în plenitudinea ei. 
Găseşti în paginile lui „de toate 
şi pentru toţi", de la cele mai 
pretenţioase preocupări bisericeşti 
interconfesionale şi pînă la nelip
site comunicări de familie (de 
bucurie sau întristare). Nu lipseau 
— cînd spaţiul îngăduia — nici 
preocupări literare, filozofice, chiar 
şi economice, din abundenţă.

Ca organ oficial naţional bise
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ter literar care au apărut pînă în 
1918. Reţinem, între altele, că Te
legraful Român s-a num ărat prin
tre primele ziare care au adoptat 
ortografia „Junimii" de la Iaşi, 
care va deveni ortografia Acade
miei Române, aducînd prin aceasta,

preţioasă la realizarea marelui 
act de la Alba Iulia de acum 65 
de ani, act care întruchipează 
visul de aur al românilor de to t
deauna şi de pretutindeni — de 
a trăi într-o singură ţară.

Pr. Prof. Mircea Păcurariu

La aniversarea „Telegrafului Român"
(Continuare din pag. 1)

din adîncul inimii atît în consi
liul de coroană de la Bucureşti, 
cît şi, împreună cu gazeta sa, în 
toţi anii care au urmat, p înă la 
eliberarea de la 23 August 1944.

Organul Mitropoliei din Sibiu a 
fost în mod permanent un organ 
mobilizator al conştiinţei naţionale 
a românilor ardeleni, un sprijini
tor al luptelor naţionale.

Principalii săi redactori, în 
frunte cu întem eietorul ziarului, 
marele arhiereu Andreiu Şaguna, 
au fost luptători de înaltă conşti
inţă românească şi de strălucit 
prestigiu. Numele lor vor fi citate 
întotdeauna cu recunoştinţă în 
cartea vredniciilor rom âneşti din 
Transilvania. Amintim cîteva din
tre  acestea, care au însufleţit pa
ginile „Telegrafului Român" de la 
întem eiere şi pînă la unirea din 
1918: Aaron Florian, primul scrii
tor al unei monografii asupra lui 
Mihai Viteazul, considerat Achile 
al Românilor, doctorul Paul Vasici 
— savant cu larg orizont social 
şi medical —, Visarion Roman, în
temeietorul prim elor aşezăminte 
bancare româneşti din Transilva
nia, Nicolae Cristea, unul din cei 
mai talentaţi ziarişti al timpului, 
memorandist însufleţit, Silvestru 
Moldovan, geograf şi etnograf de 
seamă, autorul volumelor in titu
late Ţara noastră (Transilvania), 
Elle Cristea, viitorul patriarh al 
României, T. V. Păcăţeanu, unul 
din cei mai apreciaţi istoriografi 
ai Ardealului, al cărui nume este 
legat de marea lucrare numită 
Cartea de aur, sau luptele naţio- 
nal-politice ale românilor de sub 
coroana ungară, operă prem iată 
de Academia Română.

A lături de aceşti redactori, „Te
legraful Român" a avut şi o se
lectă serie de colaboratori, care 
au făcut parte din pleiada celor 
mai apreciaţi cărturari ardeleni. 
Menţionăm printre aceştia pe 
Andrei M ureşan, poetul deştep
tării naţionale, care a publicat în 
„Telegraful Român" o valoroasă

suită de studii estetice, pe proza
torul Ion Slavici, mai târziu pe 
istoricii şi pedagogii Ion Puşca- 
riu, Ion Lupaş, Onisifor Ghibu, 
Silviu Dragomir, pe criticii şi isto
ricii literari Ilarie Chendi, Gh. Bog
dan Duică ş. a. In paginile „Tele
grafului Român" şi-a găsit to t
odată un larg spaţiu şi literatura 
populară.

„Telegraful Român" s-a bucurat 
de-a lungul timpului de un im
punător prestigiu. In 1876, Mihail 
Eminescu scrie într-un articol că 
ziarul de la Sibiu era „ioaia cea 
mai modernă de peste Carpaţi“.

La data cînd M. Eminescu făcea 
astfel de aprecieri, la noi apăreau 
următoarele ziare şi reviste: Ga
zeta Transilvaniei, Familia, Albina, 
Concordia, Federaţiunea ş. a.

Ceea ce atrăgea îndeosebi aten
ţia lui Eminescu către „Telegraful 
Român" era în primul rînd limba 
sa, o limbă superioară tuturor 
publicaţiilor ardelene, fiindcă în 
timp ce aproape toate acestea se 
orientau după etimológiámul lui 
Timotei Cipariu, „Telegraful Ro
mân" se mişca în orbita „Juni- 
mei", scriind după directivele lui 
Titu Maiorescu, Vasile Alecsandri, 
A lexandru Odobescu.

Ortografia „Telegrafului Român", 
care în acelaşi an edita şi supli
mentul literar Foişoara Telegrafu
lui, anticipa ortografia „Tribunei" 
din 1884 şi totodată biruinţa ge
nerală a fonetismului — biruinţa 
unităţii naţionale. Această unitate, 
„Telegraful Român" a susţinut-o 
şi prin numeroase reproduceri din 
scriitorii români de peste Carpaţi, 
reprezentanţi ai geniului rom â
nesc: Anton Pan, V. Alecsandri, 
M. Eminescu, Ion Creangă, I. L. 
Caragiale, Barbu Delavrancea, Al. 
Vlahuţă, Duiliu Zamfirescu, George 
Coşbuc, ardelean stabilit la Bucu
reşti.

Despre întem eietorul „Telegra
fului Român", genialul poet scria 
„Destoinic diplomat, Şaguna a  fost 
un om politic din creştet pînă în

tălpi, cum n-a fost vreunul din 
conducătorii noştri bisericeşti".

Aceeaşi adm iraţie pentru marele 
mitropolit a avut-o şi prietenul lui 
Eminescu, prozatorul loan Slavici, 
care a  fost vreme îndelungată 
unul din stîlpii politicii şi cultu
rali ai „Telegrafului Român". Din 
pana lui Slavici avea să ţîşnească 
peste cîţiva ani, prin paginile 
„Tribunei", captivanta şi conclu
denta formulă a unităţii naţionale 
româneşti: Soareţe pentru toţi ro
mânii de la Bucureşti răsare.

De altfel, o bună parte din con
ducătorii Tribunevrin frunte cu Ion 
Slavici, loan Bechnitz, secretarul 
ei de redacţie, Eugen Brote, an i
matorul ziarului, au colaborat mai 
întîi la „Telegraful Român", adu
cînd la noua publicaţie spiritul 
moştenit de la acesta.

Ani şi ani „Telegraful Român" 
a urm ărit cu asiduitate şi discer- 
năm înt viaţa literară şi culturală 
ardeleană, relaţiile cu scriitorii 
de peste Carpaţi, activitatea A ca
demiei Române, a Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cu l
tura rom ână şi cultura poporului 
român, activitatea Societăţii pen
tru fond de teatru român, miş
carea economică şi a societăţilor 
de meseriaşi, cu un cuvînt în 
treaga activitate obştească arde
leană.

A niversarea a 130 de ani de la 
înfiinţarea „Telegrafului Român" 
este în mod incontestabil o sărbă
toare a scrisului românesc, a soli
darităţii perm anente a Bisericii 
noastTe cu toate acţiunile şi eve
nimentele patriotice — cu neamul.

ricesc", „Telegraful Român" se do
vedea interesat în primul rînd de 
problemele majore ale vieţii ro
mânilor ardeleni, fără deosebire 
de apartenenţă confesională. Con
ştiinţa unităţii noastre ca neam 
era predominantă în toate ţinutu
rile locuite de români, de la M a
rea cea- Mare peste spinarea pu
ternică a Carpaţilor şi pînă din
colo de A tlantic (unde fiinţau încă 
de la începutul secolului nostru 
unele pilcuri de emigranţi în cău
tare de procopseală m aterială mai 
lesnicioasă decit cea pe care le-o 
putea oferi „acasă" adm inistraţia 
pajurei cu două capete. Această 
conştiinţă se afirma şi dădea în 
clocot ori de cîte ori îm prejură
rile — şi erau destule şi destul 
de presante — descuiau zăvoarele 
afirmării ei viguroase.

„Telegraful Român" stă mărturie 
cercetătorului interesat în ceea ce 
priveşte amploarea şi prolunzimea 
acestui fenomen (care nici nu are 
nevoie de explicaţii, el intrînd în 
categoria actelor şi faptelor de 
sine-nţeles pentru noi).

A examina însă — retroactiv, 
la proporţiile cuvenite — însem
nătăţii ei naţionale — bisericeşti — 
această problemă, poate constitui 
o năzuinţă, dar nicidecum o pu
tinţă corespunzătoare însemnătăţii 
ei. Explicaţia e la îndem îna noas
tră a tuturor: pentru „Telegraful 
Român" din toate perioadele apa
riţiei sale neîntrerupte, aiirmarea, 
apărarea şi întărirea unităţii noas
tre naţionale-bisericeşti este o ev i
denţă. Pentru determ inarea ei 
exactă şi completă sínt necesare 
alte dimensiuni spaţiale expozi
tive decît cele parcelate prin pro
gramări redacţionale prealabile. 
De aceea, popasul aniversar de- 
acum, cu toată diversificarea ma
terialelor selecţionate spre a fi 
publicate cu un astfel de prilej 
festiv, este departe de-a epuiza 
ceea ce se poate evoca din îm
belşugata istorie de peste o sută 
de ani de existenţă a acestei tri
bune de presă naţională biseri
cească. Ceea ce se poate face în 
tr-o ocazie ca aceasta se reduce 
cel mult la unele constatări înso
ţite de foarte puţine exemplificări, 
nemaifiind loc pentru insistenţe şi 
interpretări care să exploreze 
adîncurile unei istorii bogată şi 
semnificativă ca cea de care are 
parte vigurosul şi mereu întineri- 
tul organ de presă de la Centrul 
mitropolitan sibian al Ardealului.

„Telegraful Român" nu este ar

h ivă docum entară oare adună, c la
sifică şi valorifică m ărturii de 
mîna întîia ale afirmării noastre 
trainice ca creştini ortodocşi ro 
mâni aici, unde aducem la înde
plinire un destin măreţ, fără pe
reche . . .  Sau nu este numai atît! 
„Telegraful Român" este c lmp de 
luptă epică, de durată, pentru îm 
pliniri istorice care sínt ale noas
tre, în exclusivitate şi pentru to t
deauna. Nu se poate scrie istorie 
com pletă şi onestă a neamului ro 
mânesc ignorînd acumulările isto- 
riografice ale acestei modeste şi 
viguroase tribune de presă orto
doxă română.

Departe de a ocoli detaliul in
formaţional şi in terpretările lui 
posibile, „Telegraful Român" cu l
tiva cu deosebire, îngroşîndu-1, 
repertoriul problemelor de culme 
care interesau unitatea, perpe
tuarea şi consolidarea iiinţei noas
tre naţionale. Slova lui învăpăiată 
aducea la expresie simţăminte 
patriotice care slujeau — mai ales 
prin redactorii a tît de cald evo
caţi la un secol de apariţie n e 
în treruptă (1853— 1953) — in tere
sele majore ale naţiunii române 
din Transilvania. In fruntea celor 
ce vîsleau eroic în spre ţărmuri 
care făgăduiau clarificări vitale, 
esenţiale pentru popoTul român, 
se afla însuşi ctitorul acestui or
gan de presă ortodoxă română, 
mitropolitul Andreiu Şaguna (1808 
pînă la 1873), căruia nu numai 
Gh. Tulbure îi adm itea „perso
nalitate de publicist" şi capacităţi 
de „dinamism misionar" (M itropo
litul Şaguna, Sibiu, 1938, p. 7, 11 
şi 68) excepţionale.

Un organ de presă viabil tre 
buie să fie expresia averilor, 
orientărilor şi atitudinilor unei 
colectivităţi organizate. Glas al 
Bisericii O rtodoxe Române din 
Transilvania, „Telegraful Român" 
este expresia fidelă a ceea ce se 
poate numi „presă militantă". El 
a luptat, cu vigoare neslăbită, de
cenii de-a rîndul, pentru împli
nirea idealurilor fundamentale, ma
jore, ale românilor ardeleni şi 
apoi — după unirea cea mare şi 
veşnică din 1918 — pentru con
solidarea unităţii noastre naţio
nale.

Ştiut este — şi nu putem da 
uitării acest lucru — că  „foaie" 
după „foaie" 1853 (anul de apa
riţie al „Telegrafului Român") 
această „foaie" ortodoxă română 
(cum i se zicea cu modestie, în 
limbaj de epocă) a fost nelipsită 
din clocotul concepţional a l idei
lor şi acţiunilor vehiculate cu în- 
ţe’c-aptă dîrzenie, cu cumpăt exem
plar şi nu cu puţină tărie de ca
racter de către fruntaşii românilor 
ardeleni, ferm sprijiniţi de pătu
rile sociale „de tot neamul". Se 
mai ştie, de asemenea, că în anul 
1918 a dispărut doar unul din 
factorii principali deznaţionali
zând care au frînat vreme de 
secole împlinirea destinului nostru 
firesc: „statul de state" habsbur- 
gic. Rămînea în suspensie gîndul 
mare al refacerii unităţii noastre 
bisericeşti, care nu încetau să dăi
nuiască — tenace pînă Ia m arti
riu — aşteptîndu-şi împlinirea.

Cînd condiţiile favorabile lecui
rii ultimei răni — cea mai apăsă
toare dintre toate — au fost crea
te, „bătălia conştiinţelor" s-a dez
lănţuit năvalnică: în toamna anu
lui 1948, cei ce erau „uniţi numai 
cu numele, dar ortodocşi în cre
dinţă" s-au întors „acasă", pen
tru totdeauna.

Momentele de culme ale istoriei 
noastre de după apariţia „Telegra
fului Român" şi-au găsit perma
nent ecou în paginile lui mie
zoase; uneori, timid, din motive 
care se cunosc; alteori — ade
seori — în duduit de avalanşă 
care mătură to t ce intîlneşte în 
cale.

Rămîn memorabile bătăliile fără 
pereche din anii 1923, 1928 şi 1929 
pe care le-a purtat ou forţă de 
nebiruit şi cu enorma lui inteli
genţă mitropolitul Nicolae Bălan 
( t 1955), pentru situaţia legiuită 
a cultelor conlocuitoare şi, în con
tinuare, pentru săvîrşirea şi con
solidarea unificării noastre biseri
ceşti.

Cinstind împlinitele-i aspiraţii 
naţionale şi bisericeşti, nu dăm 
uitării speranţele pe care le-a 
generat copios.

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu
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O  sărbătoare a pre
sei româneşti din 
Transilvania

„Telegraful Român" a împlinit, 
la 3 ianuarie crt. 130 de ani de 
apariţie neîntreruptă. Din vremea 
străbunicilor noştri, aşadar, el a 
fluturat un steag şi a trasat un 
drum. Un steag sub care ne-am 
adăpostit şi un drum care ne-a 
uşurat, într-o măsură apreciabilă, 
tinta spre care ne erau îndrep
tate privirile. A părut la distanţa 
de aproape un sfert de veac după 
„Curierul românesc", al lui I. 
Heliade-Rădulescu, şi după „Al
bina românească, a lui Gheorghe 
Asachi, la un deceniu şi jum ă
tate după „Gazeta Transilvaniei" 
şi după „Foaie pentru minte, in i
mă şi literatură", el a urmărit, 
în coloanele sale, încă de la în 
ceput, idealurile pentru care au 
militat ziarele şi revistele din 
M untenia şi din Moldova. A îm 
prum utat idei de acolo, după 
cum, nu rareori, a transmis su
gestii şi subiecte din propriile-i 
preocupări. Deşi n-a avut, nici
odată, un profil literar, literatura 
s-a bucurat de multă ospitalitate, 
în paginile lui. A fost un organ 
al dezvoltării conştiinţei mulţimi
lor şi, mai ales, un factor din
tre cei mai importanţi pe drumul 
unificării culturale, acţiune care 
trebuia să premeargă unităţii po
litice. Din acest punct de vede
re, rolul lui se adaugă la al ce
lorlalte publicaţii ardeleneşti, din 
epocă, şi toate împreună vor rea
liza, aici, ceea ce au îndeplinit 
dincolo de munţi publicaţiile lui 
Heliade, ale lui Asachi, Kogălni- 
ceanu, D. Bolintineanu etc.

„Telegraful Român" a militat 
pentru acelaşi program cultural- 
politic pe care îl vom vedea, în- 
tr-o dezvoltare mai amplă, în  ac
tivitatea „Astrei" şi care, mai 
tîrziu, va fi continuat de „Tri
buna" lui I. Slavici, care a apă
rut la Sibiu. Peste tot, ideea de 
bază a fost aceea a unităţii ro 
mânilor şi prin ea gazeta noastră 
se apropia şi de „Dacia litera
ră", de la Iaşi (1840). Nu putem 
trece peste faptul că ortografia 
gazetei de la Sibiu n-a fost in 
fluenţată de latinişti şi, deci, ro 
lul „Telegrafului. . . "  a fost cu 
atît mai important pe linia uni
ficării noastre culturale, după cum 
nu uităm aprecierea pozitivă pe 
care Eminescu însuşi o făcea, la 
1877, asupra gazetei (vezi „Con
vorbiri literare" XI, 1877— 1878, 
p. 199).

Literatura apărută în paginile 
„Telegrafului Român" este nu nu
mai bogată ci şi foarte impor
tantă. Ea constituie una din căile 
principale ale cimentării ideii de 
unitate, fiindcă alături de poezii, 
povestiri, schiţe etc. datorate 
scriitorilor ardeleni, întîlnim foar
te des numele scriitorilor repre
zentativi din celelalte provincii 
istorice, de la Titu M aiorescu şi 
Bogdan Petriceicu Haşdeu, de la 
Alecsandri şi Eminescu ori de la
C. Negruzzi şi I. Creangă pînă la 
Alexandru Macedonschi, care aici 
şi-a făcut debutul în poezjd, p î
nă la G. Tutoveanu. /

Cei mai mulţi dintre scriitorii 
din ţara veche nu pot fi conside
raţi colaboratori direcţi ai „Tele
grafului . . ." .  Vreau să spun că 
ei nu întreţineau legături direc
te cu redacţia gazetei. Lucrările 
lor se reproduceau, de cele mai 
multe ori, din paginile altor pu
blicaţii. A legerea făcută ne in
dică, însă, preferinţele redacţiei 
pentru un anumit scriitor şi pen
tru anumite creaţii ale lui. O sub
liniere a cîtorva dintre titlurile 
cu care este prezent Alecsandri, 
în coloanele gazetei, sínt conclu
dente din acest punct de vedere: 
Adio Moldovei; Altarul mănăstirii 
Putna; Cînlecul gintei latine; Do
rul româncei; Hora Griviţei; Le
genda de la slinţirea bisericii 
Curtea de Argeş; Marşul ostaşi
lor români; Dumbrava Roşie; Odă 
ostaşilor români; Odă statuii lui 
Mihai Viteazul; Odă la statuia 
lui Ştelan cel Mare; Peneş Curca
nul; Sergentul. Comentariile mi 
se par de prisos. Interesante sínt, 
de asemenea, ştirile de natură li
terară sau culturală. Să ne oprim 
doar la cîteva: Triumful poetu
lui Alecsandri; Sărbătorirea lati
nă de la Montpellier; Ovaţiuni 
In Franţa pentru Vasile Alecsan-

lv Telegraful Român" — mesager al idealului 
de pace, înfrăţire şi colaborare

Intre înaltele idealuri ale po
porului român, pe care „Telegra
ful Român" le-a slujit cu devota
ment pe tot parcursul existenţei 
sale, la loc de frunte se înscrie 
idealul păcii, înfrăţirii şi colabo
rării.

Nu este vorba de o preocupare 
de ultimă oră, dictată de uriaşa 
mişcare pacifistă specifică epocii 
noastre, ci de o m anifestare con
stantă, nelipsită din paginile aces
tei prestigioase publicaţii. Astfel, 
încă din primul an al apariţiei 
sale, foaia şaguniană se ara tă  p re
ocupată de soarta păcii, de nece
sitatea menţinerii ei cu orice 
preţ. în tr-un articol publicat în 
numărul din 15 iulie 1853 găsim 
această foarte însem nată şi foarte 
actuală consemnare: „Pacea este 
o necesitate vitală pentru toată 
lumea. Cu c ît ea ţine mai înde
lungat, cu atît, cresc mai mult şi 
urmările ei şi cu atît mai ane
voie va fi a o strica. Securitatea 
cea mai bună pentru păstrarea 
păcii este însăşi pacea“.

Ne vine greu să credem că 
aceste rînduri au fost scrise în 
urmă cu 130 de ani. Noi le citim 
în paginile presei contemporane.

„Crescînda înflorire a agricul
turii, industriei, comerţului şi n a 
vigaţiei — se scrie, în continuare 
în am intitul articol — sínt piedi
cile cele mai de frunte ale răz
boiului. Cu toată fabrica ce se 
clădeşte din nou, i se naşte răz 
boiului un duşman nou; cu toată 
găleata de bucate ce rodeşte pă- 
m întul mai mult, iubirea de pace 
prinde rădăcini tot mai adînci." 
Popoarele care ştiu cită distrugere 
şi nenorocire aduce războiul „sínt 
pururea aplecate şi iubitoare de 
pace". Ele nu sínt dispuse ca bu
nurile realizate „prin sudoarea

după pace. „Războiul este culmea 
răului pe pămînt" — aflăm scris 
în nr. din 28 ian./10 febr. 1917 al 
„Telegrafului Român". „Este p e 
cetea ruşinii şi a devaluării."

Fiind un organ de presă al Bi
sericii transilvănene, „Telegraful 
Român" va combate războiul de pe 
poziţie creştină, prezentîndu-1 ca 
incompatibil cu învăţătura şi mo
rala religioasă. în  numărul din 24 
sept. 1914 stă scris în această 
privinţă: „A crede că războiul 
este indisolubil legat de fiinţa 
omenească, înseam nă a scoborî pe 
om sub dem nitatea pe care i-o dă 
creştin ism ul. . .  Prin firea şi des
tinaţia sa divină, omul nu este 
menit războiului ci p ă c ii . . .  în 
primele pagini ale Vechiului Tes
tam ent se vorbeşte despre o v re
me cînd — la începutul veacu
rilor — nu erau războaie pe pă
mînt, iar Noul Testament este în 
întregim e un imn închinat păcii 
şi buneivoiri între oameni. îm pă
răţia lui Dumnezeu, pentru care 
se străduieşte orice suflet creştin, 
este o îm părăţie a păcii, nu a 
războiului."

în  temeiul acestei ferme con
vingeri că pacea este destinul 
omului şi al întregii creaţii, „Te
legraful Român" o descrie în cu 
vinte pline de patos: „O singură 
poruncă este hotărîtoare — se 
spune în  numărul din 24 sept./5 
oct. 1918 — şi aceea este pacea. 
Ea reînvie veselia în lume şi zu- 
grumă traiul îngust şi nevoiaş; ea 
ridică altare de închinare, p lăs
muieşte idealuri şi naşte îndem 
nuri şi puteri necunoscute pentru 
înfăptuirea lor. Nu este păm întean 
care să nu o dorească! Dreaptă 
şi cinstită, vină îm părăţia ei!"

Ziarul sibian întem eiat de Şa-

iar chezăşuirea drepturilor fireşti, 
a drepturilor pe care să se în te 
meieze viaţa de mîine cu orizon
turi ridicate şi largi hotare de 
dezvoltare. Pînă azi au luptat şi 
au murit pentru biruinţa dreptului 
şi a dreptăţii. Astăzi cer să se 
îm părtăşească de ele, să trăiască 
în numele lor şi sub adăpostul 
lor." Apoi se continuă: „Chinuită, 
însîngerată şi decimată de război, 
omenirea se întoarce acum împo
triva războiului însuşi. Civilizaţia 
batjocorită şi mutilată, întocmeşte 
acum dosarul acestui duşman ne
îm păcat al omenirii, năzuind la 
execuţia lui ca p ita lă . . .  în  locul 
luptei dintre naţiuni vedem ten
dinţa unei solidarizări a naţiuni
lor pentru asigurarea unei dezvol
tări paşnice şi fericite a fiecăruia. 
Astăzi omenirea vrea pace şi ceea 
ce omul vrea cu stăruinţă se rea
lizează."

în  legătură ou colaborarea şi 
înfrăţirea între naţiuni, „Telegra
ful Român" sorié: „Naţiunile mici 
împlinesc o funcţiune esenţială în 
m enţinerea Europei organice, adică 
a Europei pur şi simplu . . .  Orice 
stat trebuie să ţină seama, în 
exerciţiul suveranităţii sale, de 
ce le la lte . . .  Progresul în duh e o 
operă comună, ecumenică a nea
murilor, ca şi m întuirea lor. Aşa 
a voit Dumnezeu să fie spre evi
tarea egoismului şi a mîndriei" 
(„Telegraful Român), nr. 2 din 9 
ian. 1944).

Referiri mai extinse şi mai frec
vente la problema păcii vom în- 
tîlni, desigur, în paginile „Tele
grafului Român" mai ales după 
23 august şi p înă în zilele noas
tre. Foaia religioasă a Arhiepis
copiei Sibiului şi-a respectat a s t
fel o tradiţie care îi este specifică 
dintru începuturi. Este sugestiv, 
în această privinţă, îndemnul pe
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feţei' şi astringerile spiritului lor" 
pe parcursul mai multor secole, 
să fie nimicite într-o clipită.

M artor al celor două confla
graţii mondiale, „Telegraful Ro
mân" n-a fost doar cronicarul 
evenimentelor dramatice care s-au 
succedat, ci s-a transformat într-o 
veritabilă tribună de condamnare 
a războiului şi de protest împo
triva celor care se ară tau  surzi 
la  strigătul milioanelor de oameni

guna a salutat întotdeauna nă
zuinţa comună a popoarelor către 
pace. El s-a făcut perm anent ecoul 
acestei năzuinţe şi a crezut ou 
tărie în posibilitatea realizării ei, 
a instaurării în lume a unei păci 
durabile. în  acest sens, într-un 
articol apărut în 27 sept./10 oct. 
1918, deci la sfîrşitul unei lungi 
şi grele perioade de război se 
constată că: „Şi astăzi neamurile 
toate cer alinare, cer tămăduire,

care îl adresa „Telegrafului Ro
mân" cititorilor săi în decembrie 
1944, cînd vorbind despre o pace 
dreaptă şi trainică, spunea: „în 
pacea aceasta merită să nădăj
duim şi pentru aşezarea ei în 
lume se cade să ne rugăm şi să 
acţionăm fără p re g e t. . .  Să cre
dem cu putere în venirea ei, ca 
nădejdile noastre să nu se ru şi
neze îndelung."

Pr. prof. D. Abrudan

MATE EVIGI
Cu destinele lui Labiş se asea

mănă zborul frînt al poetului Al. 
Mateevici, moldovean şi el, mort 
la numai 28 de ani, înainte de 
a se fi împlinit. Binecunoscut 
printr-o capodoperă lirică, Limba 
noastră, M ateevici este departe 
de a fi autorul unei singure poe
zii, lucru rem arcat şi de G. Că- 
linescu în Istoria sa: „Alexei M a
teevici ar fi fost poet mare dacă 
trăia. Numai Eminescu a ştiut să 
scoată atîta mireasmă din ritm u
rile poporane".

De pe urma acestui poet, căzut 
pe frontul de la M ărăşeşti, în 
1917, ca preot militar, au rămas 
41 de poeme adunate la un loc 
de Petre V. Haneş şi editate în 
anul 1934. Impresionează la M a
teevici eminescianismul său de 
fond înţelegînd prin aceasta o 
adeziune organică la lirismul ră 
săritean căruia îi sínt proprii prin 
Eminescu, care le-a ridicat la o 
putere absolută, cum arăta Ser- 
giu-Al. George, patosul cosmic şi 
cel cosmogonic, sacra melanco
lie şi setea de absolut. Chiar în 
Limba noastră apar „Sbuciumul 
din codrii veşnici" şi „Ai luce
ferilor sfeşnici oglindindu-se în 
fluviu . . ." .  înainte de Ion Barbu, 
într-un limbaj simplu însă, M atee
vici este poetul dogmelor şi-al re
velaţiilor răsăritene. De aici şi 
melancolia sa moldovenească, cu
rată, capabilă să prindă în cîn- 
tecul său sentimentul timpului 
şi-al perisabilităţii, izbucnind a- 
desea în imagini de poezie pură.

De fapt, poezia lui M ateevici 
este solidară cu întreaga lirică 
românească. Din alt colţ de ţară, 
M ateevici îl vesteşte pe Arghezi 
cel din versurile duhovniceşti şi 
din lupta dusă între patimă şi iz
băvire. Chenarele votive ale lui 
M ateevici au adesea chiar o un
dă mateină în ele, oricît ar părea 
de ciudat: în evlavia cu care sínt 
veneraţi strămoşii şi datina lor, 
cu deosebirea că localizarea nu 
e una muntenească, nu există aici 
nici o imixtiune balcano-fanariotă 
iar în locul foişorului şi al cu
lei predomină zidurile monastice. 
Noul Neamţ e un Argeş moldav 
iar diferenţele de registru, neîn
semnate, amintesc de deosebirile 
dintre arta valahă şi cea de pes
te Milcov, de motivele folosite în 
cele două ţinuturi. Fondul şi ca
nonul rămîn însă identice şi v er
surile de mai jos, atmosfera pe

Dan Ciachir
(Continuare în pag. a 6-a)

Preocupări didactice şi educative 
în ziarul Telegraful Român“

dri; Scriitorii de la „Junimea"; 
Premierea Iui Octavian Goga; O 
piesă de teatru de Mihail Sado- 
veanu; Premierea piesei „Zamol- 
xe", a lui Lucian Blaga; Premie
rea lui Blaga la Academie; Liviu 
Rebreanu conferenţiază în Ger
mania. Marii scriitori străini nu 
sínt neglijaţi nici ei. Notăm doar 
cîteva nume: Andersen  Hans Cris
tian; Björnson, Björnstjerne; 
D'Annunzio, Gabriele; Victor Hu
go; Henric Ibsen; Friedrich Schil
ler; Henryk Sienkiewicz; Lev 
Tolstoi.

Preocupărilor redactorilor „Te
legrafului Român" au fost mult 
mai largi decît am putut să arăt 
eu în rîndurile de mai sus. Ele 
se suprapun peste programul ge
neral de em ancipare al românilor 
din Ardeal, aşa cum a fost gîndit 
şi elaborat de cei mai pricepuţi 
îndrumători ai naţiunii noastre, 
acum 130 de ani.

Nu putem uita că gazeta ale 
cărei rosturi le examinăm astăzi 
a fost creată de mitropolitul An
drei Şaguna, unul dintre ierarhii 
cei mai luminaţi, dintre cîţi am 
avut, ale cărui merite nu se re
zumă la reorganizarea şi eman
ciparea Bisericii ortodoxe din 
Transilvania. Ca Varlaam şi Do- 
softei, în secolul al XVII-lea, ca 
Antim Ivireanu, spre sfîrşitul a- 
celuiaşi secol şi la începutul ce
lui următor, şi ca Veniamin Cos- 
tachi, în prima jum ătate a seco
lului al XIX-lea, el a desfăşurat 
o activitate prin care şi-a atras 
cinstirea şi preţuirea întregii na- 

Gavril Istrate 
(Continuare în pag. a 6-a)

Nădejdile legate dintru început 
de ziarul „Telegraful Român" au 
prins contur tot mai pronunţat 
cu trecerea timpului ca, prin de
cenii, să cunoască împliniri ai
doma printr-o linie adoptată con
stant, perseverent de acest „or
gan informativ" în răstimpul ce
lor 130 de ani de neîntreruptă 
apariţie.

în tre  problemele pe care 
„Telegraful Român" le-a urmărit 
sínt şi acelea privitoare la „edu
caţia maselor populare" şi la 
„dezvoltarea învăţăm întului"; le-a 
urmărit şi le-a dezlegat printr-o 
străduinţă mereu vie, neîncetat 
întărită şi cu o com petenţă de 
netăgăduit.

Ziarul „Telegraful Român" avea 
să deschidă un drum nou, spre 
o nouă eră, în activitatea legată 
de educaţia maselor populare şi 
în dezvoltarea învăţăm întului ro
mânesc din Transilvania. Dar tre 
buia chemat la lucru şi un om 
nou. Şi „omul" s-a găsit în una 
din „personalităţile cele mai re- 
m arcante ale învăţăm întului şi 
culturii româneşti din veacul tre 
cut". Este vorba de profesorul 
Aaron Florian, care avea să fie 
— fericită alegere — întîiul re 
dactor al ziarului „Telegraful Ro
mân". Din această poziţie, el s-a 
învrednicit să tragă, prin lucra
rea sa de scurtă dar intensă du
rată la orientarea ziarului, întîia 
brazdă într-un ogor şcolar şu
bred şi înţelenit, cum se aflau

atunci învăţăm întul şi educaţia 
maselor populare, la  venirea mi
tropolitului Andrei Şaquna in 
Ardeal.

Redacţia ziarului „Telegraful 
Român" a fost asigurată, între 
timp, şi de alţi profesori eminenţi 
ca Zaharia Boiu, Nicolae Cris- 
tea etc. —- şi ziarul s-a bucurat 
de colaborarea unor personalităţi 
de reală probitate morală şi de 
înaltă cultură, din Transilvania. 
Este suficient să amintim doar 
cîţiva: publicistul Visarion Ro
man, etnograful Silvestru Moldo
van, istoriograful Teodor V. Pă- 
căţian, scriitorii Andrei Mureşa- 
nu, loan Slavici, Ilarie Chendi; 
profesorii de prestigiu loan Lu- 
paş, Onisifor Ghibu, Silviu Dra- 
gomir, Gh. Bogdan-Duică etc.

Răzbate în evidenţă faptul că 
o bună parte din colaboratorii 
amintiţi mai sus au fost profesori. 
Şi nu departe de zilele noastre, 
redactor al ziarului „Telegraful 
Român" a fost distinsul profesor 
Dumitru Stăniloae, apoi profesorii 
Corneliu Sîrbu şi Nicolae Mladin, 
iar astăzi tot un profesor, Dumi
tru Abrudan îndeplineşte sarcina 
de redactor principal al acestui 
ziar, în vreme ce colegi de-ai 
săi sínt colaboratori ai vetera
nei gazete.

Fireşte, dacă am subliniat p re
zenţa atîtor profesori în lucra
rea îndelungată a ziarului „Tele
graful Român", sîntem obligaţi să

arătăm că s-a făcut acest lucru 
cu cea mai bună ştiinţă şi pen
tru că, în virtutea chemării şi 
pregătirii lor de ordin didactic şi 
educativ, care la acestea au con
tribuit, prin scrisul lor, la pro
movarea învăţăm întului şi educa
ţiei teologice. De altfel, fap
tul se explică şi prin aceea că 
însuşi întem eietorul ziarului „Te
legraful Român" a ţinut, la un 
moment dat, să-i invite pe toţi 
profesorii, preoţii şi învăţătorii 
din acea vreme, să aboneze zia
rul în cauză („Telegraful Român", 
1856). în  felul acesta, contribu
ţia redactorilor şi colaboratorilor 
a pătruns şi în aşezările cele mai 
depărtate locuite de români, a- 
jungînd să fie considerat aseme
nea unui monitor instructiv şi 
educativ, sigur şi sănătos.

*

întem eiat de ierarhul Andrei 
Şaguna (la 1853), ziarul „Telegra
ful Român" a cunoscut, vreme de 
două decenii, colaborarea con
stantă şi de remarcabilă însem
nătate a întem eietorului său. Da
că, în mod firesc, ierarh fiind, 
acest colaborator de excepţie a 
dovedit preocupări de ordin bi
sericesc, pe plan superior, el a 
răspuns şi unor preocupări de 
însem nătate didactică. A sîrguit 
la înm ulţirea şcolilor săteşti şi 
la dotarea acestora cu cadre di
dactice cît mai corespunzătoare 
acelor vremi, ca ele să poată 
contribui la luminarea poporului, 
în  circulare privitoare la ches
tiuni şcolare, în scrieri şi manua-

Pr. prof. D. Călugăr 
(Continuare în pag. a 8-a)
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Aniversarea P .S . Dr. Vasiie Com an...
(Continuare din pag. a 3-a)

Telegraful Român şî problemele pastorale
(Continuare din pag. 1)

Arad, Pr. Dr. Gheorghe Liţiu de 
la Oradea.

Dar munca Prea Sfinţiei Sale 
în această eparhie, a cuprins toa
te sectoarele de activitate. A st
fel, dacă la venirea la cîrma a- 
cestei eparhii erau peste o sută 
de parohii vacante, astăzi mai 
sínt 5 sau 6. A hirotonit peste 
400 de preoţi, aşa încît astăzi 
eparhia Oradiei, are în m ajori
tatea parohiilor preoţi tineri.

în ţeleaptă păstorire de 12 ani 
a Prea Sfinţiei Sale, înscrie în 
istoria vieţii bisericeşti a aces
tei eparhii, o pagină de bogate 
şi minunate realizări şi pe te 
ren economic-gospodăresc.

Datorită simţului său de per
fectă şi adîncă înţelegere a nece
sităţilor bisericeşti, Prea Sfinţia 
Sa a ştiut să conducă şi să orga
nizeze toate activităţile de ordin 
material-economic. Vorbesc în a- 
cest sens realizările obţinute în- 
cepînd cu Centrul Eparhial: ca
pelă frumos pictată, muzeul, bi
blioteca, atelierul de luminări 
complet mecanizat, căminul preo
ţesc, locuinţe pentru angajaţi şi 
multe altele care se văd de ori
cine vizitează Centrul nostru 
Eparhial.

Dar activitatea pe linie econo- 
mico-gospodărească s-a extins şi 
la parohii. Datorită îndrumărilor 
şi sfaturilor date de P. S. Sa preo
ţilor şi credincioşilor cu ocazia 
vizitelor, s-au construit biserici 
noi, case parohiale, sedii proto- 
popeşti, s-au pictat biserici, s-au 
înzestrat bisericile cu cele nece
sare cultului.

Ceea ce caracterizează activi
tatea Prea Sfinţiei Sale, este fap

ta, fapta prin care a dat totdeau
na subalternilor şi colaboratorilor 
exemplu, dar şi impuls spre ac
ţiune, spre lucrare, a tît duhovni
cească cît şi 'patrio tică . Şi e fi
resc să fie aşa, deoarece P. S. Sa 
s-a ridicat dintr-o familie de la 
ţară şi a fost crescut în sînul 
acestei familii în cultul muncii, 
de aceea şi-a împletit sufletul cu 
sufletul poporului din care a ie
şit, cu credinţa moşilor şi s tră 
moşilor noştri, cu tradiţia aces
tui popor, cu năzuinţele lui. Le
gătura neîntreruptă cu poporul, 
ca preot, protopop iar apoi ca 
arhiereu, i-a dat puterea de a 
nu fi niciodată şovăielnic, ci în
totdeauna să păşească cu hotărî- 
re pe drumul poporului, care 
este drumul adevărului, drumul 
dreptăţii, drumul istoriei în con
tinuă dezvoltare. Tot din sătucul 
de naştere a primit şi trăit cu 
tărie credinţa noastră ortodoxă 
românească. Astfel s-a împletit 
şi se împleteşte în sufletul Prea 
Sfinţiei Sale dragostea de popor 
cu dragostea de Biserica străm o
şească. Din toate acestea, se în
cheagă o minunată figură de ie- 
rârh ortodox.

Cler şi credincioşi îl asigură pe 
P. S. Sa de întregul devotament, 
de toată dragostea filială şi roa
gă pe bunul Dumnezeu să-i dă
ruiască încă mulţi ani, de feri
cită păstorire a turmei dreptcre- 
dincioase, toiag înţelept de strajă 
aici la brazda de vest a patriei, 
bunătate neîm puţinată şi dragos
te nesfîrşită.

întru mulţi şi fericiţi ani!

Ecoul international al luptei pentru 
Unirea Principatelor

(Continuare din pag. 1)

ricii în modificarea situaţiei prin
cipatelor în sensul cel dorit de 
revoluţionari". M inistrul american 
din capitala Imperiului Otoman, 
Caroll Spence, care a deţinut a- 
cest post între 1853— 1858, rela
tează într-un raport adresat de
partam entului de stat, că a pre
gătit o lucrare asupra „latinită
ţii dunărene" şi afirmă, fiind te
meinic informat în privinţa reali
tăţilor româneşti, că „nu pot să 
ajung decît la concluzia că ei (ro
mânii) sínt sortiţi, să joace un 
rol important în politica răsări
tului", exprimîndu-şi viguros a- 
deziunea faţă de lupta românilor 
pentru lupta de unitate naţională.

Prin politica oficială filo-româ- 
nă, Franţa a asigurat tot spri
jinul şi bunăvoinţa ei pentru deş
teptarea unei naţii care păşea cu 
încredere spre viitorul politic 
spre care aspira.

La rîndul lor cercurile intelec
tuale franceze (Colçon, Vaillant, 
Desprez, Michelet, Ubicini, Qui
net etc.) au declanşat o intensă 
şi susţinută campanie de propa
gandă, prin studii, conferinţe sau 
prin intermediul presei pentru 
formarea unei opinii publice fa
vorabile luptei pentru eliberarea 
naţională a poporului român.

Poziţia intelectualităţii franceze 
faţă de cauza rom ânească a ră
mas aşa cum conchide Saint-Marc 
Girardin „adînc săpată în  inimi
le noastre", contestînd orice drept 
al Turciei asupra românilor. El 
afirmă că „Principatele nu sínt 
ale nimănui deoît ale lor singu
re".

O altă personalitate rem arca
bilă a vieţii politice şi culturale 
franceze din secolul trecut, profe
sorul Edgard Quinet, de la Col
lege de France, s-a dovedit în 
numeroase articole publicate în 
„Revue des Deux-Mondes" ca şi 
în lucrarea „Românii" un susţi
nător convins al luptei pentru 
drepturile şi libertăţile naţionale 
ale poporului nostru, în preajma 
evenim entelor care au dus la în 
făptuirea Unirii Principatelor Ro
mâne din 1859.

Rîndurile unei interesante scri
sori din 1857, în care simpatia 
sa vibrează profund alături de 
năzuinţele poporului nostru, ates
tă din nou opinia şi atitudinea 
intelectualilor progresişti francezi 
faţă de telurile nationale ale ro
mânilor din cele două Principate.

Din scrisoarea lui, păstrată la 
Arhivele Statului din Sibiu re
dăm cîteva extrase.

Domnilor,

Nimic nu putea să-mi fie mai 
preţios, decît asigurarea de a fi 
stimat cu fidelitate sentimentele 
şi necesităţile Dvs. îmi daţi a- 
ceastă asigurare. Mulţumirile a- 
dăugate le primesc cu bucurie, 
ca dovadă mai curîndă a patrio
tismului şi-a comunităţii noatsre 
de vederi, decît a serviciilor care 
am putut să le aduc cauzelor 
dumneavoastră.

Este sigur, domnilor că indife
rent de felul în care ar fi pri
vit în interesele dumneavoastră, 
aţi făcut un mare pas înainte, 
atît de mare încît nimic nu vă 
va mai putea face să daţi îna
poi. întregul occident s-a emoţio
nat pentru cauza dumneavoastră. 
Aţi regăsit şi aţi scos la lumină 
documentele dumneavoastră şi 
nimeni nu a îndrăznit să le con
teste .. .

Nu mai sînteţi izolaţi în viata 
politică şi nu-i mai este îngăduit 
nimănui să dispună de dumnea
voastră, sau să se amestece în 
treburile dumneavoastră fără ca 
întreaga lume s-o ştie. Provincii
le dumneavoastră nu mai pot fi 
sfişiate sau abandonate, fără ca 
întreaga Europă să scoată un stri
găt de protest.

Nu mai sînteţi străini, ci con
cetăţeni ai tuturor popoarelor ci
vilizate.

De acum înainte dorinţele, ne
voile şi drepturile dumneavoas
tră fac parte integrantă din do
rinţele, nevoile şi drepturile so
cietăţii europene. Aveţi acum a- 
celeaşi perspective de viaţă, de 
libertate, de independenţă şi de 
viitor ca şi Europa însăşi.

Cit de lung este drumul pe care 
l-aţi parcurs domnilor în a tît de 
puţini ani, dacă ne amintim de 
situaţia dumneavoastră de odi
nioară. Cîteva eforturi încă şi ţe
lul va fi atins.

Asupra dumneavoastră s-a fă
cut lumină, domnilor, şi în trea
ga lume a contribuit la aceasta. 
Pe măsură ce aţi devenit mai cu
noscuţi, au crescut şi simpatiile 
faţă de dumneavoastră. Nu mai 
stă în putinţa nimănui de a vă 
cufunda din nou în beznă. A  în 
ceput lupta pentru independenţa 
dumneavoastră şi poate că ea 
mîine va izb înd i.,." .

Actul Unirii Principatelor, rod 
al „entuziasmului şi mai ales al 
dăruirii populare", nu a făcut de
cît să consfinţească definitiv un 
act istoric ireversibil, ce a des
chis drumul spre realizarea sta
tului naţional unitar ROMÂN.

potrivă, pentru cultura lui intelec
tuală, dar şi pentru îm bunătăţirea 
traiului lui de fiecare zi.

El a militat pentru formarea 
unui cler luminat, un cler legat 
de popor, a unui cler reprezen
tativ, a unor adevăraţi păstorii su
fleteşti, apărători ai credinţei 
ortodoxe.

Ca să înţelegem mai bine pro
blemele pastorale cuprinse în co 
loanele Telegrafului Român este 
bine să amintim, şi numai pe 
scurt, concepţia lui Şaguna des
pre preoţie, despre rolul preotului 
în viaţa credincioşilor. Vocaţia lui 
preoţească este cuprinsă în me
morabilele cuvinte: „De m-aş naşte 
de o sută de ori, tot preot m-aşi 
tace."

Era deci firesc ca el să îndrume 
clerul cu atenţie, să-l cheme stă
ruitor da îndeplinirea misiunii lui 
sacerdotale, la înţelegerea şi bi- 
ruirea greutăţilor vremii, la lumi
narea poporului şi la ridicarea lui 
materială.

Intre multele cărţi de teologie,, 
datorate lui Şaguna, care erau un 
adevărat arsenal teologic pentru 
vremea aceea, de la el ne-a r ă 
mas şi un „Manual de studiu pas
toral“ (Sibiu, 1878).

„Noi, studiul acesta-1 numim 
studiu pastoral dar nu teologie 
pastorală, pentru că subiectul 
scrierii noastre nu e Dumnezeu, 
ci preotul ca tată de familie, ca 
cetăţean şi ca preot" (p. 1).

Şaguna s-a ferit să facă o în 
drumare pastorală desprinsă de 
viaţă, sau să promoveze un hiatus 
între preot şi credincios.

Este bine să menţionăm că Şa
guna păstrează o strînsă legătură 
între cele trei misiunii ale preotu
lui aceea de învăţător, aceea de 
liturghisitor şi aceea de păstor 
sufletesc. El le vede derivînd din 
însăşi activitatea Mîntuitorulu: 
care a spus despre Sine: „Eu sínt 
Calea, Adevărul şi Viaţa." în  con
sonanţă cu Părinţii Bisericii el 
socoteşte pastoraţia mai mult ca 
o „artă", decît ca o ştiinţă.

în tre problemele pastorale care 
au cinstit coloanele Telegrafului 
Român de-a lungul timpului nu

putem trece cu vederea îndrum ă
rile pe care le cuprind Pastora
lele celor ce au fost la cîrma 
Mitropoliei Ardealului, îndeosebi 
ale lui Andreiu Şaguna pe care 
scriitorul remarcabil Gheorghe 
Tulbure le-a strîns într-un volum 
şi le-a comentat în contextul tim
pului şi problem elor de atunci. 
Ele sínt şi azi îndrum ătoare şi 
scot în evidenţă dragostea lui 
Şaguna de popor, mintea lui lumi
nată şi realistă, voind să îndrume 
clerul şi credincioşii pe calea bi
nelui moral şi material. Lor le 
urmează pastoralele celorlalţi în- 
tîistătători ai Mitropoliei A rdea
lului. Pe lingă învăţăturile reli
gioase şi îndemnurile morale care 
le cuprind aceste pastorale ele 
sínt şi un fel de micro-cronici ale 
evenim entelor istorice din viaţa 
Bisericii şi a poporului român. 
Din ele reiese adevărul că Bise
rica Ortodoxă a îm brăţişat în
treagă viaţa poporului nostru în 
etapele devenirii lui istorice pînă 
la ziua eliberării şi unităţii lui 
naţionale, pînă în zilele noastre.

Direcţiile prin care redactorii şi 
colaboratorii Telegrafului Român 
au contribuit la luminarea şi în
drumarea credincioşilor sínt mul
tiple. Unele dintre ele se impun 
în mod deosebit. în tre ele amin
tim: Contribuţia la susţinerea uni
tăţii de credinţă şi de neam, or
todoxie şi românism, promovarea 
unui patriotism  luminat, chema
rea Bisericii la rostul ei de vesti
toare a păcii şi bunei înţelegeri 
între oameni şi popoare. Spriji
nirea unei culturi naţionale, a 
etosului şi datinilor strămoşeşti.

Problemele de ordin strict pas
toral cuprinse în coloanele Tele
grafului Român sínt multe şi v a
riate. Strînse într-un mănunchi 
ar putea forma un manual de pas
torală, izvorît din mintea şi pri
ceperea unor păstori luminaţi şi 
potrivită cu necesităţile şi sufle
tul poporului nostru. Unele au un 
caracter general, altele un carac
ter special, unele privesc persoana 
şi calităţile necesare adevăratului 
preot, altele activitatea şi meto
dele pastorale. Unele privesc roiul

pastaraţiei individuale, altele dez
bat problem ele şi metodele pasto- 
raţiei colective.

Aproape că nu există problemă 
de ordin pastoral care să nu fi 
fost dezbătută într-un articol sau 
chiar mai multe. Uneori au fost 
şi cicluri de articole care au tra
tat diferite problem e de pastorală 
specială sau generală.

Ne-ar trebui pagini întregi ca 
să conspectăm subiectele de ordin 
pastoral înfăţişate în coloanele 
Telegrafului Român. Amintim doar 
cîteva din aceste titluri, mai 
aproape de timpul nostru, respec
tiv după îm plinirea idealului de 
unitate naţională.

„Vocaţia sau chemarea la preo
ţie", „Hristos şi preotul", „Pasto
raţia în zilele de azi", „Nevoia 
propovăduiţi,i", „Activitatea p reo
tului în parohie", „Gospodării« 
preotului", „Misiunea preotului", 
„Chemare şi trimitere", „Preotul 
şi agricultura", „Virtuţile preotu
lui", „Problema păstoririi şi m e
todele ei", „Biserica slujitoare", 
„Taina preoţiei", „Pe calea bine
lui", „Preotul ca păstor de sufle
te", „Preotul în mijlocul credin
cioşilor şi pentru credincioşi", 
„Devotament pastoral", „Familia 
preotului", „Slujire şi înnoire", 
„îndoită slujire", „Biserica şi lu 
mea", „Din sfaturile şi îndrum ă
rile date de mitropolitul A ndre.u 
Şaguna fiilor săi duhovniceşti" -şi 
altele.

El a slujit cu devotament ade
vărurile mîntuitoare, lumina Evan
gheliei lui Hristos şi năzuinţele 
poporului nostru spre o viaţa 
liberă şi independentă. Prin aceste 
articole a adus cele dumnezeieşti 
în timp, le-a comunicat oamenilor 
şi a ridicat pe oameni spre lumina 
eternităţii. în  cei 130 ani de exis
tenţă, Telegraful Român a  fost un 
îndreptar nestins, credincios În
drumător al preoţimii şi bun sfă
tuitor pentru credincioşi.

M esajul lui a trecut de multe 
ord hotarele ţării, ducînd lumină 
creştină şi dragoste de neam, ori 
unde şi ori cînd a ajuns să fie 
citit de un român de pe meridia
nele lumii.

O  sărbătoare a presei româneşti 
din Transilvania

(Continuare din pag. a 5-a)

ţiuni. Să-mi fie îngăduit, dar, să 
reproduc aici cîteva rînduri din 
articolul pe care Octavian Goga 
l-a scris la împlinirea a 50 de 
ani de la m oartea marelui ierarh, 
acum şase decenii: „Deasupra fie
cărei cruci din {intirim planează 
o poveste din trecut, care lumi
nează în veşnicie. Sínt cruci de 
poveşti umile ca para gălbuie a 
unui opaiţ în amurg, crucile mul
ţimii anonime revenite la sînul 
ţărînii primitoare. Sínt cruci în 
să al căror înţeles străluceşte de
parte ca un stîlp de foc călă
tor în noaptej sínt crucile risipi
torilor de suflet ce au ocrotit o 
idee şi au lăsat-o maştenire spre 
binele altora. A te apropia de

care o răspîndesc îndreptăţesc a- 
iăturarea de Arghezi ori de Ciu- 
rezu: „Afară amurgit-a, ferestre- 
le-s deschise, /  Un dulce ţîrîit. / 
Ceasornic de perete şi două chi
puri, scrise, /  De-un frate iscu
sit: / Din umbră blind priveşte 
al mănăstirii stareţ, ,/ Cinstitul 
Teofan / Şi-Andronic cuviosul, un 
cronicar vorbăreţ, /  Şi bunul Mol
dovan. / Blagosloveşte masa pă
rintele egumen; / Cu toţii îşi fac 
cruce. / La masă — peşte, vin 
din pivniţă s-aduce".. . Dar din
colo de acest trecut pe care da
tina îl prăznuieşte şi-l păstrează, 
instinctul poetului simte acel pă- 
mînt asediat de marmoră, cum l-a 
numit Dan Botta, care vorbeşte 
tainic iscînd chemări ancestrale. 
Să desprindem un peisaj de pagi
nă pârvaniană tălmăcit în cuvin
te simple de cîntec. E o frîn- 
tură din Pietre vechi, poemul din 
care citează G. Călinescu spre a

ele înseamnă a face să reînvie 
sub ochii tăi unele din forţele 
creatoare, care au dus societa
tea în eterna ei primenire mai 
înainte cu un pas. Pentru noi 
toţi, mauzoleul mitropolitului Şa
guna este un asemenea prilej de 
îm prospătare a amintirii unei rare 

energii rodnice, cheltuite pe de-a-n- 
tregul în slujba neamului. Este 
poate cel mai evocator mormînt 
al românismului din Ardeal, de 
o sută de ani încoace, fiindcă 
sub lespedea lui doarme omul 
care a realizat cele mai mari bi
nefaceri pe seama acestui colţ de 
pămînt" (La groapa lui Şaguna, 
în voi. „Precursori", 1930, p. 183 
— 184).

dovedi marele har al lui M atee
vici: „Şi cu scris latin, grecesc, / 
Mai desfunzi pe-aicea m uch ii. . .  / 
Scrise şi cu alte bu ch ii. . .  /  Cît 
priveşti — tot pietre vechi /  Stau 
de strajă, la p rivegh i. . .  / Pietre 
rare, grăitoare /  Şi în umbră şi 
în soare / Drumuri şi cişmeli tu r
ceşti / Printre vii mai întîlneşti..." 
M ateevici e un mioritic, de fapt. 
Iată Mama întîmpinînd vestea 
pierderii fiului său pe cîmpul de 
luptă: „Şi, cînd în floarea tine
reţii / Venit-a veste războirii, / 
Tu jertfa sfîntă a vieţii / Ţi-ai 
dat-o cetelor oştirii. / /  Şi-n bălă-' 
lia cea aprinsă / Sărit-ai plin de 
vitejie /  La moarte cu bucurie, 
nestinsă, ,/ Ai năzuit cu bucurie. 
.// Acum la vatra ta străbună / 
încet eu numele-ţi şopfesc, / Din 
lacrimi ţi-mpletesc cunună, / Dar 
moartea ţi-o blagoslovesc".

Cum spuneam, Al. Mateevici 
preschimbă adesea cintecul său în

Una dintre binefacerile la care 
se referă Goga este fără îndoială 
această gazetă. Alta, chiar mai 
importantă, a fost înfiinţarea a 
numeroase scoli săteşti precum 
şi a gimnaziilor din Braşov şi 
din Brad. Nu uităm numeroasele 
cărţi pe care le-a publicat, în 
frunte cu o nouă ediţie a Bibliei 
(1856— 1858). Cărţile pe care ui 
le-a lăsat sínt scrise, ca şi „Te
legraful .. .", într-o limbă în care 
parfumul arhaic se împleteşte cu 
particularităţi ale limbii vorbite. 
Ca şi în „Telegraful . . şi în 
cărţile lui Şaguna, tendinţele la ti
niste n-au găsit ospitalitate. Aşa 
stînd lucrurile, putem afirma, fă
ră teama de a greşi, că această 
gazetă a reprezentat, pînă la apa
riţia „Tribunei" lui Slavici (1884), 
linia cea mai apropiată de limba 
literară, dintre toate publicaţiile 
periodice ardeleneşti, după cum 
este iarăşi adevărat că Slavic; 
însuşi a fost influenţat, în orien
tarea sa, de mitropolitul Şaguna.

poezie pură. îndărătul simplităţii 
sale formale luceşte cintecul cu
rat, complex în esenţa sa: „Vara 

aur tot turnat / Pînă-n zare 
revărsat, / Aur viu de pîine coap
tă — / Munca ţărănimii dreaptă, 
/ Trece vîntul prin ogoare, /  Dă 
pămîntului răcoare / Şi se duce 
pînă-n zări / Şi răzbate-n depăr
tări". O imagine de mare pătrun
dere este şi această cadră cele
stă: „Voi, munţi singuratici, moş
negi cununaţi / Cu stele în ceruri 
albastre".

Nu ştim ce ar fi devenit opera 
lui Mateevici dacă poetul ar fi 
trăit însă prin puţinul pe care l-a 
lăsat el ne apare ca un glas lim 
pede şi distinct; tragic şi nespu - 
de curat.

Mateevici
(Continuare din pag. a 3 a)
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SEMNALAM . . . SEMNALAM . . . SEMNALAM . . . Sfîntul loan Botezătorul
0  In Elveţia s-a înfiinţat o nouă parohie ortodoxă română, la Laus

anne, sub conducerea preotului Drd. Teodor Damian. Parohia se adaugă 
celei existente la Geneva sub conducerea preotului Emil Roman. Am 
bele parohii editează un Buletin, intitulat ÎNVIEREA. în  nr. 2/1982 
semnalăm articole interesante scrise de Pr. Prof. loan Bria (Ce este 
ortodoxia), de Pr. Prof. D. Popeseu (Actualitatea spiritualităţii orto
doxe), de Dr. Philip Potter, Secretarul general al Consiliului Mondial 
al Bisericilor (Geniul propriu al Bisericii Ortodoxe Române), de Prof. 
Dan-Itie Ciobotea (Spre Sfîntul şi marele Sinod al Ortodoxiei), de Prof. 
lean Degiorgis (Bisericile din România) de Gheorghe Vasiiescu, Pr. 

Teodor Damian şi Pr. Emil Roman. Pr. Teodor Damian se descopere 
şi ca autor de versuri.

♦

®  Programul asupra Educaţiei şi Reînnoitei din cadrul Consiliului 
Mondial al Bisericilor, editează revista EDUOATION. Articolul de fond 
din nr. 3/1982 se intitulează „Educaţia morală şi responsabilitatea creş
tinilor".

*

9  Comunitatea ortodoxă română din Italia publică revista „BISE
RICA ROMÂNEASCA". Am primit nr. 4 (anul VII), oct.—dec. 1982 
închinat Naşterii Domnului şi anului nou 1983. Remarcăm studii in te
resante despre „Matei Basarab, ctitor al culturii româneşti" de P. S. 
Lucian Făgărăşanul, „Vasile Pârvan" de Pr. Traiain W aldman din Mi
lano şi „Divina Liturghia" în lb. italiană, de Pr. Gheorghe Vasiiescu 
dSn Torino.

*

® VIAŢA CREŞTINĂ este revista comunităţii ortodoxe române „Sf. 
Nicolae" din Offenbach-Frankfurt om Main, Republica Federală G er
manie; şi apare sub redacţia Pr. Ic. st. A lexandru Tudor şi a d. Dr. 
med. Octavian M îndrescu şi d. Nicolae Dorobanţu. Ultimul număr din 
1982 (an VI, nr. 11—12, oct.—dec.) conţine articole de Ierod. Gasian 
Crăciun, Ion Tarbescu, C. Stan, Dionisie Părău ş. a. Se publică un repor
taj în legătură cu alegerea 1. P. S. Adrian Hriţcu în postul de titular 
al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române pentru Europa Centrală şi Occi
dentală; se lace o prezentare a noului superior al Capelei ortodoxe 
române „Mihail Stürza“ din Baden-Baden şi o „Cronică parohială" dă 
ştiri despre viata comunităţii şi despre activităţile mai im portante din 
ultima parte a anului.

*

•  NĂDEJDEA-HOFFNUNG, (anul VII), nr. 17— 18, decembrie 1982) 
este rev ista comunităţii ortodoxe române din Hamburg, R. F. G., de 
sub păstorirea părintelui Dr. Dan Miron. Numărul este dedicat în în tre
gime sărbătorilor, conţinînd colinde şi articole dedicate N aşterii Dom
nului şi Botezului. Se relatează cum a decurs sărbătorirea hramului la 
31 oct. 1982, sub conducerea I. P. S. Arhiepiscop Adrian şi o vizită a 
1.P. S. Sale la Facultatea de Teologie din Hamburg, la care Părintele 
Miron Dan este profesor.

*

9  BUNA VESTIRE (anul III, decembrie 1982) ne vine de peste 
ocean, de la parohia „Sfinţii Arhangheli" din Los Angeles, California, 
păstorită de Pr. profesor Vasile Ignătescu. Numărul este închinat săr
bătorilor, e plin de colinzi şi anunţuri pentru revelion. Parohia e în 
curs de strîngere de fonduri pentru a-şi zidi o biserică proprie. In 
urma unui festival de „Cîntec şi poezie românească“ organizat cu pri
lejul hramului bisericii, 8 nov. 1982, s-au colectat în acest scop 3470 
de dolari. Parohia mai are în bancă, tot pentru zidirea bisericii 60.000 
dolari. Putem spune că ea începe de pe acum să se vadă!

*

® La Braşov a apărut, în condiţii grafice deosebite, Almanahul 
CORESI 1983. Întîlnim în el nume cunoscute ca a lui Dan Tărchilă, 
Constantin Daniel (despre cultura spirituală geto-dacă şi Egiptul antic), 
Emilia Şt. Milicescu, M. N. Rusu, Aron Gotrus, Lucian Blaga, N. Ca- 
randino, Ion Topolog, Emanuel Copăcianu, Petre Istrate, Vasile Ol
tean . . .  Versuri semnează Ştefan Stătescu, V. Spiridonică, V. Copilu 
Cheatră, Traian Iancu, Dinu Ianculescu şi mulţi alţii. Numele Almana
hului e salvat de Gernot Nussbăcher, printr-un foarte interesant calen
dar de date istorice intitulat: „Din Braşovul anilor coresieni" (p. 50—58).

® Pr. Prof. Dumitru Popeseu, director de studii la Conferinţa Bise- 
rlcilor Europene, Geneva-Elvepa, a publicat la Geneva un volum in ti
tulat LE SOUPIR DE LA CREATION (Suspinul creaţiei), în care a in
clus documentele şi referatele prezentate la Colocviul cu acelaşi titlu 
ce a fost organizat de Conferinţa Bisericilor Europene, la Bucureşti, 
între 22—26 martie 1982. Printre intervenţiile publicate rem arcăm  Cu- 
vintarea  P. F. Patriarh Iustin (p. 11— 17), cuvîntarea D-lui Episcop Albert 
Klein al Bisericii Evanghelice C. A., din Republica Socialistă România, 
(p. 17—19), Introducerea în lucrări, semnată de Pr. D. Popeseu (p. 19— 
26) şi una din expunerile principale, anum e aceea a Pr. Prof. D. Stă- 
niloae: „Pour un nouveau style de vie: contre la séparation entre la 
spiritualité et la responsabilité dans le monde" (p. 50—61).

Profesorul D. Popeseu merită toate felicitările.
*

9  Cunoscutul om de mare cultură, Gabriel Strempel, a publicat de 
curind (1982), la Editura M inerva din Bucureşti (934 p.), o nouă ediţie 
critică, precedată de un valoros studiu introductiv (p. 1— 153), a Leto
piseţului Ţării M oldovei şi O seamă de cuvinte, ale 'cronicarului Ion 
Neculce. Nu este numai cronologic ultimul cuvînt în problemă!

*
9  Comunitatea ortodoxă română din Olanda, avînd ca pr. paroh pe 

Dr. loan Dură, editează revista MÀRTURIE ORTODOXĂ, nr. 3/1982, 
numără printre colaboratori, în afară de redactorul ei, Pr. I. Dură, pe 
Prof. Pr. Constantin Galeriu, Diac. Em. Corniţescu, D-l Silviu Crăciu- 
miş, D-na Florica Golthart, D-l Hans Hoogendoorn. î. P. S. Mitropolit 
Antonie al Ardealului semnează cîteva pagini despre Colindele Cră
ciunului. Revista e nu numai o „mărturie" ortodoxă, ci şi una rom â
nească, în îndepărtatele Ţări de Jos.

*
® In ultimul număr din revista VATRA din Tîrgu Mureş, muzico

logul Virgil Medan publică în cadrul rubricii „Documentele continui
tăţii" studiul: „Melodiile jocurilor bătrîneşti din Cimpia Transilvaniei“, 
a.rătînd că toate au origine veche românească. îşi sprijină demon
straţia, printre altele, şi pe com petenţa unui etnomuzicolog ca Bartók 
Béla, care a făcut studii speciale în această zonă care i-a servit şi 
drept sursă de inspiraţie în compoziţiile sale. Mai notăm în acelaşi 
număr un interesant interviu cu savantul matematician octogenar Octav 
OnLcescu. La întrebarea: „Au mai rămas multe necunoscute pentru 
Dv.?" — răspunde: — „Toate aproape." înţelept ca Socrate!

ANTONIE DE LA PRISLOP

— DIALOG ŞI MĂRTURISIRE —

Cea de a patra Evanghelie, vo r
bind de înaintem ergătorul .şi Bote
zătorul Domnului, îi atribuie aces
tuia misiunea de „martor", adică 
rolul de a mărturisi despre „Lu
mină", prezentînidu-1 apoi în valea 
Iordanului unde a descoperit mul
ţimilor că Iisus Hristos este „Mie
lul lui Dumnezeu . . .  Cel care ri
dică păcatul lumii".

Tot aici în valea Iordanului Sf. 
loan Botezătorul primeşte pe tr i
mişii autorităţilor religioase din 
Ierusalim: preoţi, leviţi şi farisei, 
care aveau misiunea „să dea răs
puns, celor care i-au trimis", după 
ce vor cerceta despre practica bo
tezului săvîrşit de loan.

Se ştie că  autoritatea religioasă 
din Ierusalim era foarte atentă la 
orice învăţătură care ar fi venit 
în  contradicţie cu cea de la Tem
plu. în  astfel de cazuri în to tdea
una se intervenea. A tunci cînd un 
fals profet, sau un învăţător era 
dovedit de abatere, Sinedriul era 
competent să judece. Acest for 
religios era compus din principalii 
p r e o ţi, d in  cărtu ra r i cu  ren u m e, 
din alti membri din societatea în 
altă. El era un organism care in
tervenea mai cu seamă, în cazuri 
grave, atunci cînd devierile adu
ceau un prejudiciu credinţei V e
chiului Testament,

Sfîntul loan Botezătorul nu era 
conducătorul sau întemeietorul 
unei grupări oarecare. El nu p ro
povăduia o nouă doctrină ci doar 
vorbea ascultătorilor care primeau 
botezul său despre Cel ce urma 
să vină, vestit de prooroci şi a 
cărui prezenţă o simţea cu duhul. 
Mandatonilor de la Templu, cu 
francheţea sa, la întrebarea lor: 
„Tu cine eşti"?, el răspunde: „Nu 
sínt eu Hristosul." Şi acesta era 
de fapt adevărul. El pregătea căile 
Sale, pregătea viaţa religios-mo- 
rală în Israel, pregătea pe oameni 
pentru îm părăţia dreptăţii.

Poporul din acea vreme aştepta 
şi ştia că proorocul Ilie înălţat la 
cer, în căruţă de foc, va veni mai 
înainte de a se arăta Mesia, să 
îndemne poporul la pocăinţă, cum 
profetul Maleachi, din descoperi
rea dumnezeiască spune: „Iată vă 
trimit pe Ilie proorocul, înainte 
de a veni ziua D om nului. . .  să 
gătească calea înaintea feţei mele: 
(3, 1; V, 23). loan îndeplinea, în 
adevăr, un rol de pregătire a 
timpului de venire a lui Mesia 
însă nu se socotea a fi acela pe 
care îl anunţase profetul Mal ea hi 
şi de aceea spune în continuare: 
„Nu sín t Ilie." Pentru contempo
rani loan nu era socotit mai pu
ţin decit un prooroc. Se credea 
chiar că ar fi proorocul cel aştep
tat de m ultă vreme, că ar fi acela 
pe care Maisé l-a prezis că proo
roc „din mijlocul tău  şi din fraţii 
tăi, va ridica Domnul Dumnezeul 
tău, pe acela să-l ascultaţi" (Deut. 
18, 15). A ceastă calitate depăşea 
propria sa persoană, îl depăşea pe 
el fiul unui umil preot care şi-a 
îndeplinit cu cinste îndatoririle 
preoţeşti la Templu, în  faţa lui 
Dumnezeu şi a oamenilor, unde 
s-a şi învrednicii să primească, 
din partea  unui înger, vestea că 
din casa sa va ieşi înaintem er- 
gătorul Acelui prooroc care este 
anunţat în cea de a doua lege. 
De aceea, răspunde şi de această 
dată: „Nu!" Dar „ce spui tu  des
pre tine, ca să dăm răspuns ce

lor ce ne-au trimis" — insistă cei 
trimişi. loan, propovăduitorul po
căinţei, le răspunde în termenii 
proorocului Isaia: „Eu sínt glasul 
celui ce strigă în pustie, îndrep
taţi calea Domnului" (40, 3). P re
dica, prin urmare, pocăinţa şi tot 
credinciosul putea să accepte în 
văţătura sa care nu era în  con
tradicţie eu cea de la Templu.

Sfîntul loan Botezătorul nu era 
nici Hristosul, nici Ilie, nici Proo
rocul, ci cel trimis înaintea Lui. 
In felul aceste îşi explică misiu
nea sa faţă de cei „trimişi" din 
care nu reiese că ar fi păgubi
toare faţă de legea lor, sau că 
loan ar fi fost preocupat de v.reo 
cale oarecare de ascensiune.

Nici din partea Templului nu 
rezultă vreo luare de m ăsură fată 
de loan care boteza în Iordan. în 
continuare textul biblic ne p re
zintă cuvintele rostite de loan 
referitoare la M arele Necunoscut 
care se afla In preajm a venirii la 
Iordan şi care tocmai sfîrşea o 
perioadă de creştere „cu înţelep
ciunea, cu vîrsta şi în  har la Dum
nezeu şi oameni" şi începea de 
acum lucrarea Sa ca Mesia în 
lume. Despre A cesta loan nu şi-a 
propus să vorbească mai limpede 
celor trimişi de la templu. Dar, a 
doua zi fiind cu ucenicii Săi, vă- 
zînd pe Iisus venind către el, îl 
descoperă, spunînd: „Iată Mielul 
lui Dumnezeu, care ridică păcatul 
lumii." Despre acesta spuneam: 
„Vine după mine un Bărbat care 
este înainte de mine, căci era 
înaintea m e a . . . "  A cesta este cel 
ce botează cu Duh Stint.“

Cei care veniseră la Iordan v e
deau în Iisus Hristos pe un tînăr 
oarecare din Nazaretul Galileii 
atras, ca şi ei, de faima celui 
care boteza în apele Iordanului, 
loan Botezătorul singur a simţit 
şi a m ărturisit că aici venise 
cineva mai mare decit el. înainte

ne-a botezat — îşi pierde pu
terea tocmai faţă de el. Epitetele, 
oricît de proaspete, devin pe dată 
străvezii şi abstracte, iar argu
mentele şi metaforele, oricît de 
strălucitoare, se sting ca nişte 
fulgere în lumina soarelui. Izvo
rul eminescian, fierbinte şi etern, 
se scurge pe sub gheaţa cuvin
telor noastre mari şi sărbătoreşti. 
Oricît l-am vedea de clar, de 
viu, de limpede în substanţa lui 
concretă, el rămîne o realitate 
transcendentală, care scapă mereu 
din chinga măsurilor noastre să
race, necesitînd alte măsuri, dăl
tuite din alte materiale.

Gigantici sínt Carpaţii, nem uri
toare este şi marea, demiurg este 
şi cerul, şi totuşi, lor le ajunge 
şi lor li se potriveşte această 
formă telurică a limbii cotidiene, 
care li s-a modelat şi dimensio
nat ca o magmă pe trupurile ră 
cite. în  cazul lui Eminescu, au
torul de limbă, acesta urcă dea
supra sa, ca un nimb imaterial 
şi de aceea greu de cuprins. Pro
totip nu numai ca poet, dar şi ca 
om, etalon rîvnit al sufletelor 
noastre, Eminescu cere un alt fel 
de a-1 omagia, mai implicat şi 
existenţial. Cu el şi despre el se 
vorbeşte fără vorbe, cu el şi

ca cerurile să se fi deschis şi ca 
vocea să se fi auzit de sus: „Tu 
eşti Fiul meu cel iubit, întru Tine 
am binevoit", loan descoperea ce 
lor din preajma lui pe Iisus care 
fusese tăinuit în faţa oamenilor 
vreme de 30 de ani, îl descoperă 
pe Mielul lui Dumnezeu în per
soana Fiului lui Dumnezeu în tru
pat.

Din textele Evangheliei se ob
servă că loan este Inaintemergă- 
torul Domnului şi prin misiunea 
sa, orienta pe ucenici şi poporul 
Israel către Hristos. El a avut o 
misiune im portantă în istoria mîn- 
tuirii primare. Şi totuşi altcineva, 
nu el, a realizat obiectiv această 
mântuire. loan aparţine sfîrşitului 
perioadei vetero-testament'are. Cu 
el se sfîrşeşte faza care duce la 
istoria propriu-zisă, a mintuirii. 
El concentrează în sine aspiraţiile 
de veacuri ale poporului Vechiu
lui Testament, c it şi nostalgia 
profeţilor mereu în aşteptarea 
unui izbăvitor. El m archează siîr- 
şitul vremii, sfîrşitul profeţiilor 
referitoare la Mesia. Cu loan Bo
tezătorul s-a trecut de la vechea 
„Alianţă" la epoca nouă a isto
riei mintuirii omeneşti. Misiunea 
sa nu era de a atrage poporul 
la sine ci de a A îndrepta către 
Hristos. De aici şi răspunsul său 
hotărît: „Nu sini eu Hristosul." 
Mie mi se cade, a mă micşora, 
iar Bl să crească.

Locul Sf. loan Botezătorul este 
însemnat nu numai în istoria mân
tuirii, dar şi în evlavia creştină. 
Numele său este iprăznuit şi lău
dat în eîn tări şi imne. Acest 
nume este purtat cu veneraţie de 
foarte mulţi creştini. I-au fost puse 
sub patronaj multe biserici şi mă
năstiri.

în Valea Iordanului, unde Sf. 
loan Botezătorul cerea m ărturisi
rea păcatelor şi practica botezul 
pocăinţei, aici unde pustia s-a în 
sufleţit prin venirea la botez a  
Domnului Iisus Hristos, se înalţă 
silueta unei biserici româneşti, 
ctitorită de Patriarhia Română, in 
anul 1936, ce apare ca o mărturie 
a dreptei credinţe prezentă pe 
acel loc unde s-a coborit in apă 
Fiul lui Dumnezeu cerând botezul 
de la făptura Sa. Sub această cu
polă au sihăstrit, în viaţa călugă
rească, sufletele multor români 
doritori de viaţă pustnicească, 
lăudînd pe Dumnezeu, în graiul 
de acasă, şi descoperind acolo 
faima Bisericii şi a neamului din 
care au odrăslit. Schitul românesc 
delà Iordan este locul de popas 
duhovnicesc pentru cei de un 
neam cu noi, este oaza noastră 
bisericească la care s-au adăpat 
vieţuitorii de aici, păstrători ai 
credinţei străbune, trăind nostal
gia plaiurilor părinteşti, totdeauna 
prezente în viaţa lor.

t  LUCIAN FĂGĂRĂŞANUL 
Episicop-vicar

despre el vorbim prin noi înşi
ne, prin silabele mute ale senti
mentului şi raţiunii prin modul, 
fidel sau aberant, cum îi prelun
gim paternitatea spirituală. Căci 
nu mai puţin decit înălţarea noas
tră, Eminescu este şi remuşcarea 
noastră. Eminescu este conştiinţa 
noastră, mulţumită sau nu. Mo
leculele eminesciene care, aproa
pe, biologic, stau la temelia v ie
ţii noastre, se îmbolnăvesc ori de 
cite ori vin în atingere cu nea
devărul, necinstea, ignoranţa. Tot 
ce l-ar fi făcut să sufere, ne 
doare pe noi. Tot ce jigneşte 
dragostea ce i-o purtăm este in 
jurie personală adusă veşnic tî- 
nărului nostru simbol, candidu
lui nostru maestru.

Cit timp vom trăi şi vom vor
bi româneşte, nu ne vom putea 
despărţi de acest reper care, fă
ră să vrem, ne tulbură şi ne stă 
mărturie, contemporan şi conce
tăţean pururi viu. Ideal ar fi să-I 
sărbătorim  dezbrăcaţi de superla
tivele de care nu are nevoie şi 
să păstrăm un moment de tăce
re, lăsîndu-ne doar sufletul co
tropit de muzica genială a cînte- 
cului său. Să-l iubim lăsîndu-ne 
încercaţi mereu ca de un reac
tiv, de tiparul crezului său.

J ó i k a t
(Continuare din pag. 1 )
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File de catehism
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învăţătura despre Dumnezeu. Existenfa Lui mai
presus de înţelegere

Privind în jurul nostru  ne mi
nunăm de frumuseţile naturii, de 
ordinea din univers, de m ăreţia .şi 
inteligenţa omului şi ne punem 
întrebarea: Cine a făcut toate 
acestea? Cine l-a creat pe om?

Răspunsurile diferă în încer
carea de a pătrunde în  aceste 
taine, ale naturii şi ale omului.

Sf. Scriptură ne descoperă că 
Dumnezeu „a făcut cerul şi pă- 
mîntul" (cf. Fac. 1, 1) şi că „pă
mîntul era netocmit şi gol“ (Fac. 
1, 2). După c e 'l-a  înfrum useţat cu 
tot felul de plante, pomi roditori 
şi animale, l-a creat pe om „l-a 
creat după chipul şi asem ănarea 
Sa" (cf. Fac. 1, 26) ca pe o co
roană a creaturilor.

Mintea noastră mereu iscodi
toare îşi pune uneori în trebări al 
căror răspuns e greu de dat.

Aşa este şi în trebarea ce şi-o 
pune uneori omul: Cine este Dum
nezeu?

Tot Sf. Scriptură ne descoperă 
că Dumnezeu este necuprins de 
mintea omenească, în fiinţa Sa.

Sf. Apostol Pavel vorbind des
pre acest „înţeles greu de pă
truns" zice: „O adîncul bogăţiei 
şi al înţelepciunii şi al ştiinţei 
lui Dumnezeu! Cit sínt de necer
cetate judecăţile Lui şi c it de ne
pătrunse căile Lui! Că cine a 
cunoscut gîndul Domnului, sau 
cine a fost sfetnicul L u i.. . Pentru 
că de la El şi prin El sínt toate" 
(Rom. 11,33—36).

Dar, tot Sf. Ap. Pavel într-una 
din epistolele sale ne învaţă că 
pe Dumnezeu îl putem cunoaşte 
din lucrul mîinilor Sale, din na
tură. Lucrările însăşi vorbesc des
pre Dumnezeu, despre Ziditorul 
lor.

Astfel în Epistola către Romani 
(1, 20) zice: „Cele nevăzute ale 
Lui, se văd de la facerea lumii, 
înţelegîndu-se din făpturi, adică 
veşnica Lui putere şi dumnezeire."

Despre această cunoaştere a 
existenţei lui Dumnezeu din cartea 
naturii, ne vorbeşte şi Psalmistul

încă din Vechiul Testament zicînd 
„Cerurile spun mărirea lui Dum
nezeu şi facerea mîinilor Lui o 
vesteşte tăria. Ziua zilei spune cu- 
vînt şi noaptea nopţii vesteşte 
ştiinţă" (Ps, 18, 1—2).

Oamenii şi-au dat seama întot
deauna de aceste taine nepătrunse 
ale naturii şi universului.

N aturalistul Linné, citind în ma
rea carte a-naturii, nil şi-a putut 
reţine admiraţia în faţa acestor 
taine, şi de aceea m ărturiseşte: 
„In fiecare frunză văd degetul lui 
Dumnezeu."

Dar mult mai pregnant decît 
aceasta, Psalmistul în Ps. 103 ne 
vorbeşte în chip desluşit despre 
existenţa lui Dumnezeu, aşa cum 
o înţelege el din m area Carte a 
naturii.

Ce ne uimeşte din aceea ce ne 
spune el?

Mai îmtîi, ordinea din univers, 
e exprim ată în cuvintele „Tu ai 
făcut lumea spre vremi, soarele 
şi-a cunoscut apusul său"

Ordinea presupune un orîndui- 
tor, cu o înţelepciune mai presus 
de minte şi de cuvînt. De aceea 
Psalmistul pream ăreşte pe Dumne
zeu zicînd: „Cît s-au m ărit lucru
rile Tale Doamne, toate întru în 
ţelepciune le-ai făcut."

Ce mai observăm în univers?
Observăm legi şi aşezăminte de 

statornică temeinicie, după cu- 
vîntul Psalmistului. „Tu ai în te 
meiat pămîntul pe întărirea lud şi 
nu se va clăti în veacul veacului."

Aceste legi atît de perfecte, ne 
duc cu gîndul la un Legiuitor 
atotputernic şi totodată la un pur
tător de grijă, ceea ce Psalmistul 
exprimă în cuvintele: „Tu adăpi 
munţii din cele mai deasupra ale 
Tale, din rodul lucrurilor Tale se 
va sătura păm în tu l. . .  Toate că
tre Tine aşteaptă ca să le dai lor 
hrană la bună vreme. Dîndu-le Tu 
lor, vor aduna; deschizînd Tu 
mîna Ta, toate se vor umple de 
bunătate; Dar întorcîndu-Ţi Tu 
faţa Ta, se vor tulbura; lua-vei 
duhul lor şi se vor sfîrşi şi în

ţărînă se vor întoarce. Trimite-vei 
duhul Tău şi se vor zidi şi vei 
înnoi faţa pămîntului."

Luînd aminte la toate acestea 
Psalmistul îşi arată recunoştinţa 
faţă de „Făcătorul cerului şi al 
pămîntului", într-o rugăciune do- 
xologică: „Cînta-voi Dumnezeului 
meu cit voi fi."

Dacă făptura este minunată, cit 
de minunată trebuie să fie co
roana făpturilor, omul!

Filozoful german E. Kant, con- 
teinplînd frumuseţea şi ordinea 
din univers, precum şi legile şi 
tainele, din universul plin de 
taine al omului, a lăsat memora
bile cuvinte ca o constatare: 
„Două lucruri mă pun în mirare: 
cerul înstelat deasupra capului şi 
legea morală din mine."'

Legea morală este vatra dumne
zeiască din fiinţa umană. Ce este 
această lege morală?

Este glasul lui Dumnezeu, care 
ne vorbeşte din tainicul ascuns 
al inimii, care ne călăuzeşte spre 
ceea ce este bine şi ne mustră 
atunci cînd săvîrşim  răul.

Acest glas mereu ne îndeamnă 
spre desăvîrşire, spre înaltele 
culmi ale sfinţeniei.

O are această dorinţă spre desă
vîrşire sădită în fiinţa omului nu 
presupune o Fiinţă întru totul de- 
săvîrşită, care ne insuflă o dorinţă 
o existenţă personală de înaltă 
sfinţenie. Cu siguranţă că de şi 
această Fiinţă mai presus de 
minte şi închipuire este Dumne
zeu.

Numai din observarea ordinii şi 
fnţmuseţii universului şi din gla
sul conştiinţei cunosc eu exis
tenţa lui Dumnezeu?

Eu îl cunosc şi din descoperirea 
dumnezeiască arătată nouă prin 
prooroci şi mai apoi prin Dum
nezeu care S-a făcut om: Domnul 
nostru Iisus Hristos, aşa precum 
ne învaţă rînduiala bisericească 
cînd se cîntă: „Dumnezeu este 
Domnul şi S-a ară tat nouă" şi 
„precum m ărturiseşte Sf. Apostol

le didactice, în  întocmiri de pro
grame de învăţăm înt etc., Şaguna 
a urm ărit cu perseverenţă orga
nizarea şi dezvoltarea învăţăm în- 
tului românesc din Ardeal. Dar 
el şi-a concretizat toate aceste 
preocupări, mai întîi, în cunos
cutele „Instrucţiuni didactice şi 
apoi într-o serie de articole pu
blicate în „Telegraful Român". 
A tenţie deosebită a arătat, în scri
sul său, organizării „şcolilor po
porale", precum şi organizării se
minarului teologic-pedagogic de 
la Sibiu. Nu însă mai puţină pre
ocupare, prin circulare, interven
ţii pe lîngă autorităţile conducă
toare de atunci şi prin luptă sus
ţinută în coloanele „Telegrafului 
Român", pentru înfiinţarea gim- 
naziilor din Brad şi Braşov.

La puţină vrem e de la înfiin-

Pavel cînd scrie: „După ce Dum
nezeu odinioară, în multe rînduri 
şi în multe chipuri a vorbit pă
rinţilor noştri prin prooroci, în 
zilele acestea mai de pe urmă 
ne-a grăit nouă prin Fiul" (Evr.
1, 1—2).

Dacă din cartea naturii dedu
cem existenţa lui Dumnezeu, des
coperirea dumnezeiască pozitivă 
şi legile conştiinţei ne spun că noi 
înşine „sîntem din neamul lui 
Dumnezeu" (Fapte 17, 28); pen
tru că El ne-a creat şi întru El 
viem, ne mişcăm şi sintern.“

Şi ce ne mai spun aceste legi 
ale conştiinţei?

Ne spun că sîntem făcuţi pen
tru Dumnezeu şi sîntem neliniştiţi 
a tîta  vrem e cît ne înstrăinăm  de 
Dumnezeu, pnin păcat, care ne în 
tunecă mintea noastră, ceea ce l-a 
făcut pe Fericitul Augustin să 
spună: „M-ai făcut pentru Tine 
Doamne şi neliniştit este sufletul 
meu, pînă nu se va odihni întru 
Tine."

Înţelegînd toate acestea, grăim 
împreună cu Psalmistul, cuvintele 
de laudă şi recunoştinţă: „Mare 
eşti Doamne şi minunate sínt lu 
crurile Tale şi nici un cuvînt mu 
e deajuns, spre lauda minunilor 
Tale."

Pr. Lector loan Mihălţan

ţâre, despre şcoala braşoveană 
de sub Tîmpa s-a putut spune 
că „gimnaziul de legea noastră 
ortodoxă" a ajuns „coroana în -‘ 
tregii trebi şcolare din Ardeal" 
(N. Colan). Dezvoltat mai apoi 
în  liceul „Andrei Şaguna", pe ur,‘- 
ma seriozităţii şi temeiniciei cu 
care dascălii lui de mare presti
giu ştiinţific şi-au desfăşurat act 
tivitatea didactică şi educativa/ 
în cadrul lui, şcoala şi cultură 
românească s-au învrednicit de 
poetul Octavian Goga, de filozo- 
ful-poet Lucian Blaga, de acade
micienii Andrei Oţetea, loan Lu- 
paş şi Nicolae Colan. Unii din 
aceştia au lucrat în redacţia „TeL 
legrafului Român", contribuind la 
continua îmbogăţire a învăţăm în- 
tului românesc din Transilvania 
şi din alte părţi ale ţării noastre.'

„Telegraful Român" a cunoscut 
şi colaborarea multor ucenici 
de-ai lui Şaguna, ucenici pe care 
el i-a ales, i-a îndrumat şi i-a" 
trimis la studii superioare pe la 
cele mai prestigioase universităţi 
din Europa. Acolo, ei şi-au îm- 
propriat idei, principii şi metode 
noi de educaţie şi învăţăm înt. 
Aceştia, întorşi acasă, s-au anga
ja t din plin, între altele şi prin 
scrisul lor în coloanele organu
lui şagunian, în acţiunea pentru 
promovarea învăţăm întului rom â
nesc.

„Telegraful Român" s-a dove
dit — şi se dovedeşte — dascăl 
de limbă curat românească, de 
educaţie poetică, prin reproduce
rea, în paginile sale, a unor crea
ţii de înaltă valoare literară, a- 
parţinînd scriitorilor şi poeţilor 
de pe întreg cuprinsul patriei 
noastre. Dar a purtat şi luptă 
dîrză împotriva intenţiilor şi le 
giuirilor care urm ăreau înstrăina-, 
rea şcolii confesionale din A r
deal, prin răpirea limbii străm o
şeşti din programul şi cuprinsul 
învăţăm întului ei.

Şi azi, ca şi în tot trecutul 
lui, organul întem eiat de mi
tropolitul Şaguna stă  în slujba 
celor mai curate năzuinţe socia- : 
le ale poporului român, chiar prin '' 
şcoala şaguniană de la Sibiu, prin' 
Institutul Teologic Universitar,- 
întrevăzut peste lungă vreme de 
marele ierarh.
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ŞTIRI DIN MITROPOLIA ARDEALULUI
•  A niversarea celor 35 de ani de la pro

clam area Republicii a fost sărbătorită şi la 
Centrul arhiepiscopesc şi Institutul Teologic 
U niversitar din Sibiu într-un cadru festiv deo
sebit.

La festivitate, oare a avut loc joi, 30 decembrie 1982, ora 12, a par
ticipat: 1. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului şi P. S. Episcop-vicar 
Lucian Făgărăşanul.

După deschidere, P. C. rector C. Voicu a făcut o docum entată 
expunere, cuprinzînd realizările înfăptuite în anii Republicii, în sec
torul economic, cultural, social etc., ceea ce a fost exemplificat prin 
semnificative situaţii statistice.

A luat apoi cuvîntul 1. P. S. Mitropolit Antonie, care a ară tat că 
noţiunea de republică a fost familiară poporului român, făcînd to t
odată, cu date concrete, o com paraţie între ceea ce a fost şi ceea ce 
este astăzi într-o seamă de compartimente ale vieţii economice, social- 
culturale ş. a.

® In ziua de 12 decem brie 1982, cu binecuvîntarea I. P. S. M itro
polit Antonie, P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul a săvîrşit slujba 
de resfinţire a bisericii parohiale „Sf. Treime" din comuna Caţa, 
protopopiatul Rupea, judeţul Braşov.

Cu acest prilej a adresat un cuvînt de învăţătură împărtăşindu-le 
credincioşilor binecuvîntările I. P. S. Antonie.

#  Ridicată în veacul nostru într-un autentic stil bizantin şi îm bră
cată cu ani în urmă într-o frumoasă haină picturală, biserica Buna 
Vestire din Braşov a fost reparată în exterior, prin grija C. Pr. M. 
Manolache şi a bunilor săi credincioşi.

Astfel refăcută, biserica a fost resim ţită de î. P. S. M itropolit Antonie 
al Ardealului, Duminică, 26 decembrie 1982, a doua zi de Crăciun.

La Sf. Liturghie, ce a urmat slujbei resfinţirii, a participat şi D-l am
basador al Finlandei în ţara noastră cu soţia.

La momentul cuvenit tînărul teolog T. Coman a fost hirotonit diacon.
După Sf. Liturghie, au vorbit P. C. prot. Z. Moşoiu şi C. Pr. M. M a

nolache.
Cuvînt de învăţătură a rostit apoi I. P. S. M itropolit Antonie.
în  continuare, C. Preoţi M. Manolache şi A. Boghici au fost distinşi 

şi hirotesiţi în rangul de „iconom".
Acte de apreciere au primit totodată epitropii Adomnicăi Ilie şi 

Bîtcă Gheorghe, consilierul parohiei Tr. Mareş şi credinciaşii R. Mohan 
şi I. Ivan.

S I B I U

® In ziua de 26 decembrie, 
a doua zi de Crăciun, Prea Sfinţia 
Sa Lucian Făgărăşanul din încredin
ţarea Î.P.S. Sale a oficiat Sf. Litur
ghie şi slujba de resfinţire a bise
ricii parohiale din Ocna Sibiului I, 
protopopiatul Sibiu. Prea Cucer
nicul preot Miron Mihăilescu a 
fost distins cu rangul bisericesc 
de —- iconom stavrofor. Prea Sfin
ţia Sa a ţinut un cuvînt de în 
văţătură despre însem nătatea 
praznicului Naşterii Domnului şi 
despre importanţa colindelor în 
viaţa poporului român.

@ In ziua de 1 ianuarie 1983
— de Anul Nou — Prea Sfinţi
tul Episcop-vicar Lucian F ăgără
şanul a oficiat Sfînta Liturghie 
în biserica parohială din loca
litatea Şelimbăr, protopopiatul 
Sibiu. După Sf. Liturghie a avut 
loc un concert de colinde susţinut 
de un grup de tineri credincioşi 
din parohia Şelimbăr. Concertul 
a fost continuat apoi de un alt 
grup de tineri îmbrăcaţi în tra 
diţionalele costume româneşti ale 
irozilor.

C  în  ziua de 7 ianuarie 1983
— sărbătoarea Sf. Prooroc loan 
Botezătorul —-, Prea Sfinţia Sa a 
participat la Sf. Liturghie în bi
sericile parohiale din Bungard şi 
Mohu, protopopiatul Sibiu, jud. 
Sibiu, unde a ţinut cuvînt despre 
Sf. loan Botezătorul.

®  Ziua de 1 decembrie 1918, zi de im
portanţă crucială pentru poporul român, a fost 
omagiată într-un cadru festiv la Centrul Epar
hial Alba Iulia. P. C. protopopi ai Eparhiei, 
P. C. preoţi şi epitropi ai parohiilor din ora
şul Alba Iulia şi suburbii, ostenitorii Centru

lui Eparhial, sub îndrum area P. S. Sale au omagiat ziua festivă prin- 
tr-un frumos şi documentat cuvînt rostit de P. C. pr. Mihai Crăciu- 
nescu de la parohia Războieni, prot. Aiud şi prin cîntece patriotice 
şi religioase adecvate.

P. S. Sa a rostit un cuvînt înălţător arătînd că Bălgradul rom â
nesc este leagănul istoriei poporului român, unde în secolul XX s-au- 
realizat marile împliniri: 1 decembrie 1918 făurirea statului unitar 
român independent iar la 21 oct. 1948: Reîntregirea Bisericii străbune,

@ P. S. Episcop Vasile a săvîrşit, dumi
nică 12 decembrie 1982, binecuvîntarea bise
ricii din filia Sîntelec (parohia Hidişelu de 
Jos) prot. Oradea (păstorită de pr. Roman 
Bereteu), în urma lucrărilor de reparaţii ca
pitale şi zugrăveală din ultimii doi ani.

Cu acest prilej, diaconul Bud Gheorghe, licenţiat în teologie, a 
fost hirotonit întru preot pentru parohia Delureni, prot. Oradea.

Vecernia a fost oficiată în biserica din parohia Oradea-Vii (C.F.R.) 
(preoţi Ilie Feier şi Gheorghe Nemeş). Corul Catedralei episcopale 
a dat primul concert de colinde din acest an.

Chiriarhul a ţinut cîte un ziditor cuvînt de învăţătură.
®  Binecuvântare de biserică. — La 27 dec. 1982, a treia zi de Gră- 

ciun, P. S. Episcop Vasile a binecuvîtat biserica din parohia Resighea, 
prot. Cărei, în urma lucrărilor de înnoire. Pr. paroh Viorel Danciu a 
fost distins cu rangul de sachelar. O echipă de colindători din Pişcolt 
a prezentat datina de Crăciun V i fiaimul, iar credincioşii au cîntat 
colinde specifice locului. Chiriarhul a ţinut un cuvînt de învăţătură.

% Concerte de colinde. — In oraşul de reşedinţă, corul Catedralei 
(dirijor Pr. Traian Codilă) şi corul bisericii „Sf. Nicolae" (dirijor Pr. 
Gh. Pruteanu) au oferit concerte de colinde: la 19 dec. 1982 în Cate
drala episcopală; în seara de ajun, în Paraclisul episcopal, iar în prima 
zi de Crăciun, la vecernie, în biserica „Sf. Nicolae". în  ultima, a 
cîntat şi corul parohiei O radea-Velenţa (dirijor Emil Pop).
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